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Silvester korponúján.
Szatmár, 1912. jan. 2.

(+) Az örökkévalóság mérlege mindig 
munkában. A korponák billennek s a csele­
kedetek azonnal megmérve. Minden elfutott 
pillanat rögtön rákerül a benne történtekkel 
az isteni mértékre, hogy kimondassák fölöt­
tük a kikerülhetetlen nagy törvény Ítélete, a 
mely megvesztegethetetlenül állapítja meg az 
örökkévalóság skálája szerint mindennek ér­
tékét, hitványságát.

De mi, a múlandóság emberei, vágyaink, 
álmaink káprázatában nem tudunk obiectivek 
lenni. Lázunk mámoraiban délibábokat nézünk 
valóságoknak. Pelybeket gondolunk sziklák­
nak. Villanásokat égő tüzeknek

Nekünk Silvester éjszakájának komoly 
méltósággal búgó harangzúgása kell. Ez a 
megfélemlítő harangszó. Ez a számadásra 
hivó. A mely el fújja a párás csillogások 
megvesztegető ködét és leplezetlen mezíte­
lenségben állítja szemünk elé az esztendőt 
ezer mulasztásával, kevés alkotásával.

Megjózanitó harangszó 1 Ábrándvesztő 
éj! Belsassar mámoros lakomája közt a falon 
megjelenő titkos irásu kéz ! Oh, de szük­
ségünk van a tettektől fázó, a hangulatok 
sodrától elkapott lelkűnknek, phantasiával és 
nem alkotásokkal dolgozó értelmünknek Sil­
vester metszőén hideg éjszakájára, a mikor

a csillagok — oly meszsze, oly elérhetetlen 
távolságban mutatkoznak.

A komoly, férfias confessio mélyen 
áradó hangulatában megteszi minden értéke­
sebb lélek a maga számvetését.

Legyen akármilyen kiábrándító is, vagy 
rémekkel meredező: meg kell tennünk ne­
künk is.

Olt tartotta kezét ez esztendőn át la­
punk a szivek verésén. A nemzet, a társa­
dalom, a kultúra szivén. Észrevette a bete­
ges, az egészséges áramlatokat; visszhangot 
adott ezek hullámverése nyomán azoknak az 
örök elveknek, a melyeknek gátul, vagy me­
derül kell szolgálniók- a föllépő rossz, vagy 
jó irányoknak. De légióként az egyházmegye 
öt vármegyéjének katholioismusát vizsgálta. 
Érdekeit tartotta szem előtt. Szükségleteiért 
kívánt dolgozni. A katholicismusban rejlő 
hazafias, kulturális, erkölcsi erőket akarta 
mozgásba hozni. Impozáns sikerű tiltakozó 
gyűlést tartott az antichristianismus irányza­
tai ellen. Kérdéseket vetett föl; fontos meg­
valósítandó alkotások terveit adta; számba- 
vette az egyházmegye katholicismusának 
meglevő szerveit; vizsgálta működésűket. 
Évfolyamunknak nem volt egyetlen száma, 
a mely ne foglalkozott volna ez országrész 
katholicismusának legjelentősebb föladataival. 
Hogy vitális érdekeknek adtunk hangot, er­
ről előfizetőinknek a kétszeresen túl meg­

növekedett száma, a kérdések körül megin­
dult eleven érdeklődés beszél. — Ennek meg­
állapítása kell a mérlegkészítéshez. — Az 
érdeklődés természetszerűen nem egyforma. 
Nemcsak mellettünk, de — ellenünk is szól. 
így jó. Az állóvíz — halál. Ha kavarog, ör­
vénylik, akkor veri föl iszapját, hogy meg­
tisztuljon. Az élet és az egészség jele a ko­
moly kérdések körül megindult harcz.

Különösen két fölvetett gondolat körül 
vert nagy hullámokat az elvben egyöntetű, 
de a kivitelben, a módozatokban ellentétes 
érdeklődés. A katholicisrnus szerveinek cen- 
tralisatiója körül: a katholikus palota kérőé­
ben ; és az egyházmegyei katholikus sajtó 
fejlesztése körül.

Az elsővel szemben — a látszatra igen 
nagy nehézségek beállítása miatt — félénken 
riadozó volt az érdeklődés. De érlelő meleg 
tüze hamvazza, pirosítja a kívánatos gyü­
mölcsöt.

A másik már áldozatokra, tettekre hivott
— És mit mutat ezekre Silvester ' ko-’ 

moly éjszakájának mérlege ?
Eredményt.
Csak passiv még ez az eredmény.
És ez: a mi nyitott, de narkotizált és 

igy eduig nem fájt sebeink élesen hasgató 
sajgása.

Érezzük, hogy nagy bajaink vannak. 
Népünk gyöngült hitében; intelligenliánk

Én voltam ? Én ? . . . Hát süppedt sírokon, 
Halott emlékek véres nászi ágyán 
Kinek az útja vitt keresztül ? . . .
Ki tud a titkos, mély sebekrül,
Amiket lelkem idegébe vágtak ?
A kivirágzó szent fiatalságát,
Harmatos, kincses, forró tavaszát 
Ki jegyezte el a fonnyadásnak ? . . .
Kinek a szája maradt csókolatlan,
Fakó és koldusárva ?
Ki az, akiért a Messiás is 
Hiába jött ? . . . Hiába,
Mert nincs hite —

A régi szent legenda 
Csak könnyet lop már titkon a szemébe 
Karcsú fenyőfa ágai alatt —
De kaczajából semmisem maradt . . .

Az Oltáregyesület kiállítása,TARCZA
Egy időben azzal a nagy következményű 

mozgalommal, a mely katholikus hölgyein­
ket a cselekvés terére szólítja, hogy a szent­
ségeinkben tipró ellenséges újságokkal szem­
ben a katholikus sajtót vegyék apostolkodá­
sukba : Szatmár katholikus hölgyei is kilép­
tek a nyilvánosság elé, hogy a szivükben 
élő eleven katholikus érzést, az Egyházzal 
összeforrt lelkületűket, az Eucharist iával 
krisztusivá formált szivüknek cselekedeteit 
megmutassák.

Nagy jelentőségű az a — bizonyosan 
nemsokára országossá váló — katholikus 
női mozgalom, de mennyivel mélyebb, a női 
lélekkel harmonikusabb az, a miről a szat­
mári hölgyek adtak bizonyságot, a mikor 
egy kiállítás keretében bemutatták az egy­
házmegye szegény templomai számára ké­
szített egyházi ruhákat decz. 28—31-ig a 
zárda földszinti nagytermében.

E kiállítás mögött is apostoli lélek rej­
tőzik. Fejlett, gyöngéd, nagyszivü és ál­
dozatos.

1909 márcziusában gyűltek először 
össze, hogy megalakítsák az Oltáregyesüle­
tet, 1909 novemberében kapta meg az ala­
kuló szervezet az egyházi megerősítést, a 
melylyel mint a Szatmár- Egyházmegye Közép­
ponti Oltáregyesülete életre kelt és most két 
esztendőnek hangtalan, alig tudott, mély

Karácsonyeste

Karácsonyeste: párás álomablak. 
A lelkem vágyón tétováz előtte ,

Nem jó benézni —
Úgyis megtagadlak 

Karácsonyesti bűvös mesepompa !
Bár kaczagásra, könnyre babonázna 
Piros pamutfülü aranydióid 
S bomló ezüstje angyalok hajának ....
S bár megjelennek álomablakomba 
Sugárzó fényű gyertyacsillagok közt 
A drága színes czukrosgesztenyék 
S fehérfogu kaczér datolyák —
Felem bólintanak komoly csokoládék 
S a lekvrárpettyes czukordominók 
És mind, amitől ujjongó öröm 
Nyitott be gyermekszívem ajtaján :
Én jól tudom, hogy ez már mind mese 
És elmúlt tőlem, mindörökre tán . . .

Nem jó benézni —
Visszaküld a múltam 

Játékos, boldog, mosolygós időkbe.

Nem jó benézni —
Dermedő szivemtől 

Az ablakon már csupa jégvirág nyit . . . 
Ahol a könny megolvaszt egy parányit: 
Kikaczag rajta száz kis gyertyacsillag 
S a drága, színes czukros gesztenyék,
A fehérfogu, kaczér datolyák,
Komoly és súlyos töltött csokoládék 
S a lekvárpettyes czukordominók 
És mind, aminek ujjongó örömmel 
Kaczagni tudna — a mi gyermekünk . .

1911. Karácsonyeste.

Lapunk mai száma 12 oldal,
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1912. januárius 3.

Ajándéktárgyakból, a műipar mindennemű remekei,
külön baba és játékosztály Ragályinál Szatmár, Deák-tér 8. Telefon 896.
közömbös; ellenfeleink harczi készsége ele­
ven. És nekünk alig van fegyverünk.

Recrudescunt vulnera nostra — ez az 
eredmény.

Ébredés ez. Élni akarás. A gyógyulás 
keresése. Az egészséges vér megmozdulása.

A sebekre a gyógyulás orvosságát az 
Irodalmi Kör viszi.

Egyik legértékesebb szervünk kél életre, 
hogy az egész egyházmegye katholikus szer­
vezetei közt létrehozza a szellemi centralizá­
lást. Hogy még mélyebbé tegye ügyeink iránt 
az érdeklődést; hogy megéleszsze a katholi­
kus öntudatot és tevékenységet; hogy a 
katholikus sajtó életbevágó ügye iránt ered­
ményes mozgalmat indítson ; hogy föllenditse 
a Pázmány-sajtót; hogy anyagi forrásokat 
nyisson tevékenységével és vállalkozásával a 
pénzben vérszegény katholikus sajtó számára.

— Az e hóban újjászervező gyűlését 
tartó Irodalmi Körnek ez első lépését már 
igen nagy jelentőségű activ eredménynek 
tartjuk.

Kelemen Samu és a városi adó.
Különb és jóval ellentétesebb kapcsolatokban 
is szerepel Kelemen von Groszwardein, mint 
például: a katholicismus és — ő; a congrega- 
tiók és — ő. Adóalany létére tehát nem csoda 
a czimben jelzett viszonylat sem. Hanem — és 
ez már baj — itt is rendezetlen viszonyai van­
nak, a miben nem segít még — a receptio 
sem. Kelemen Samu t. i. nemcsak képviselője, 
de adófizetője Szatmárnak. Hogy milyen furcsán 
képviselője, már tudjuk, de — úgy látszik — 
ugyanolyan furcsán adófizetője is. Ez most 
pattant ki, mikor fölbontott egy megint más­
féle viszonyt (sokfélék ezek): a társügyvédséget 
Farkas Jenővel. Az ilyen viszonyfölbontások 
nem mennek simán, a bíróságnak is van sze­
repe. Itt is volt. Egy választott bíróság állapí­

totta meg, hogy a közös ügyvédi iroda jöve­
delme milyen arányban illeti meg az elvált fe­
leket. Ehhez természetesen az egész jüvedel 
met is meg kellett állapítani. Ez pedig — úgy 
halljuk — egy éven át 135.000 korona volt. 
No de mondjuk, hogy csak 100.000, vagy 
épen csak 50.000 K ez a jövedelem — akkor 
is derék adófizetője volna Kelemen v. G. Szat 
márnák: fizetvén városi egyenes adóban 10.000, 
vagy 5.000 koronákat. Ámde csak — 500 ko­
ronát fizet, mert jövedelme — mint az adóbe­
vallási iv beszéli — csak ötezer és nem ötven 
ezer korona. Különös kis tévedés, habátor csak 
egy nulláról van szó. Különben nem akarjuk 
kitanitani ezt a „közjogi méltósággal“ rendel­
kező férfiút. Neki kell kimagyaráznia ezt a 
furcsán rendezetlen adóviszonyt. Neki, a ki oly 
kényesen védi sajtópörökkel magát. Mert ilyen 
kis üzletek ellen az egész város adózó közön­
sége joggal fölzudulhat, mivelhogy épen két 
százalékkal volna kevesebb a városi pótadó, ha 
Kelemen Samu nem 500, de 13.000 koronát 
fizetne. Mindezek után azt hiszszük még egy 
viszonya bomlik föl Kelemennek Szatmárral: a 
képviselősége.

Szatmár vezet.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

Hogy a zsidókérdés felszínen maradjon 
a képviselőházban és hogy ottan néha zsar 
gon viczczet is halljanak, arról gondoskodik 
Szatmár képviselője, akit a ház deczember 
21 iki ülésében Polonyi Géza a szapulóba 
mártva mutogatott.

Bizonyosan öröme telik Szatmárnak ab­
ban, ha Polónyi Géza beszédéből egyes rész­
leteket szószerint leközltink, legalább látja, 
hogy a város hire milyen utón emelkedik 
bizonyos kérdések előtérbe erőszakolásával. 
Lássuk hát, mit beszólt Polohyi Géza. Azt 
mondja a vita során : „Kelemen Samu Szat­
már képviselője egy különös szokásának 
megfelelően, újra támadásban részesített en­
gem. Feltűnik már maga az a körülmény,

hogy valahányszor a zsidóság kérdése a 
házban felhozatik, akkor Kelemen Sámuel, 
Szatmár városának képviselője, magát mindig, 
mint protokollált védőt állítja be. Ez ellen 
nekem nem is volna kifogásom, ha valaki 
támadta volna az illető felekezetet; a dolog 
azonban úgy történt, hogy ón már végen, 
még a költségvetés általános vitájánál, fel­
állítottam egy tételt, a mely osztatlan he­
lyesléssel találkozott.

A t. képviselő ur ezt felhasználva csak 
azért, hogy egy pár nem szerencsésen meg­
választott zsargon viczczét elhelyezhesse, en­
gem oly színben tüntet fel, mint a ki akkor 
is a felekezeti türelmetlenséget akartam 
volna istápolni.

Arról van szó röviden, hogy én épen 
a felekezetek közti béke szempontjából, a 
következő tételemet állítottam be. Nekünk 
könnyű megegyezni abban, hogy ha a reli- 
giót különválasztjuk az ethostól — religió 
alatt értem azokat a szabályokat, a melyek 
az embernek az Istenhez való vonatkozását 
rendezik — a religió terén ne csak kíméle­
tesek, hanem a végtelenségig türelmesek 
legyünk egymás iránt és ne avatkozzék se 
törvényhozás, se adminisztráczió a religiónak 
azon törvényeibe, a melyek az ember lelkét 
felemelik az Istenhez. Ki-ki imádja Istenét 
az ő meggyőződése szerint, a melyet egy­
formán tiszteletben tartozunk tartani. Az 
etika, a valláserkölcs területén pedig azt a 
tételt állítottam fel, hogy itt is könnyű lesz 
az engesztelődés, mert — és ezt például 
hoztam fel — Francziaországban és Német­
országban is megtörtént, hogy az állammal 
szemben tett nem vallási, nem religiózus, 
hanem etikai korifesszió alapján az ott élő 
zsidó felekezetek, felekezeti különbség nélkül, 
megtalálták az egymás közt való megegye­
zést, úgy hogy egyúttal harmóniába kerül­
tek az állam etikai felfogásával is.

Én nem azon konfessziót követeltem, 
mint a hogy a Kelemen Samu képviselőtár­
sam rám fogja, hisz nem is ón hoztam ezt a 
kérdést napirendre, hanem azt mondtam,

csöndben, de forró munkában átélt napjai 
mutatják meg csodálatos eredményét a szat­
mári oltáregyesületi hölgyek nagy buzgósá- 
gának.

Elükön Vécsey Esther bárónő áll, a 
mély vallásosságu Vócsey-család minden 
katholikus mozgalomban munkás tevékeny­
séggel szereplő tagja, ez a valóban krisztu- 
sian aristokratikus lélek. Mellette most még 
kevesen, a kiket megigézett az Eucharistiá- 
ban rejtőző Krisztus. És a mint Ő mindent 
odaadott érettünk, ők odaadják Neki idejö­
het, munkájokat és sok koronává gyarapo­
dott filléreiket is.

Megkapó e nemesen szép lelkek buz- 
gólkodása, a mint keddenkint összegyűlnek 
a zárdában az oltáregyesületi munkadélutá­
nokra. Azt vallják, hogy üres volna e délu­
tánok nélkül életük, olyan mély varázs van 
e munkaórákban. Valami szivet emelő, lel 
két mélyítő, szent varázs. Társaságról mon­
danak le, szórakozásokat, házimunkát hagy­
nak el, de eljönnek azért az édesen mély 
fizetésért, a melylyel e délutánokon lelkűket 
aranyozza be Krisztus. így kell lenni. Mert 
valóban csodálatos az a sok örömtől ragyogó 
arcz, a mint munkája fölé hajolva finom Íz­
léssel horgol, himez, varr, szabja a vásznat, 
gépeli az albát, paszomántozza a casulát. És 
aztán milyen meleg kitörései a testvéri sze­
retetnek, a mikor egy egy uj dolgozó tag lép 
a munkaterembe, vagy milyen lelkes ujjon- 
gás a mikor egy-egy nagyon szép uj csip­
kemintát, vagy hazavitt és otthon elkészített 
munkát hoz valaki. Aztán elül a beszéd : a

lelkekben szántogat Isten, mikor az igaz­
gató felolvas; Krisztus üzenetei ezek az Ö 
beszédére szomjuhozó sziveknek. — Vannak 
más örömek is e meghitten hangulatos délu­
tánokon. Néha-néha egy otthoni elfoglaltsá­
gától lekötött tag küld vásznat, máskor egy 
szegény cselédleány erején fölül való ado- 
mányolckkal mutatja meg a szentségi Jézus 
iránt való áldozatos szeretetét.

Milyen csodás illata van mindezeknek- 
nekl S hogy egygyé lesznek fiatal lányok, 
őszhaju matrónák, mikor lelkűk megtelik 
e munkadélutánok varázsos levegőjével. Még 
4 óra után is be-belép halkan valaki. Egy- 
egy tanítónő, a ki csak ilyenkor jöhet sietve 
iskolájából. Hat óra felé aztán egy mély 
fohász a ^ zárdatemplomban a szentségház 
előtt és Krisztus áldásával, meleg csókjával 
távoznak az oltáregyesületi hölgyek.

Sok más is van e munkadélutánokban.
A kiállításnak csak anyagban sok ez­

ret érő tárgyai a hiúság mennyi piperés 
ürességeiből készültek. Mert bizony a kiállí­
tás szinte egészen a buzgó tagok áldozat­
készségéből került elő. Milyen nagy érté­
kekké vált igy a talán máskép a hiúság ha­
szon talanságaira elpazarolt pénz! Mennyi 
tartalmas, szép munkában eltöltött óra vált 
volna az Oltáregyesület nélkül az emberszó- 
lás, vagy léhaság szivet őrlő bűneivé. És a 
ini még mindezek mögött van: a szentség- 
ímádások ihletett órái, a sokszoros áldozás 
édességei, a lelkigyakorlatok mélyen szántó 
napjai, a kegyelem áradásai a szentbeszé­
dek, a közös szentáldozások alatt és az ezek

Kávét

nyomán kialakuló lelki élet — ezeket csak 
Isten tudja, a ki a legértékesebb lelkeket az 
Oltáregyesület körébe gyűjti össze.

Bizony érthető, ha főpásztorunk, Bo- 
romisza Tibor dr. főpásztori föladata legelső­
jéül u'izte ki egyházmegyéjében az oltáregye­
sületek szervezését. Mert a sokféle katholi- 
kus egyesület közt egy sincs, a mely az 
élet minden körülménye közt oly öntudato­
san megálló katholikus lelket alakitana ki, 
mint az Oltáregyesület, a melynek prog­
ramija a legkrisztusibb: imádkozni és dol­
gozni. Ezért sürgette főpásztorunk körleve­
leiben a plébániák mindegyikén a fiókoltár- 
egyesiiletek megalakítását. Ezek szervezése 
most folyik egyházmegyeszerte. Már régeb- 
I ®n,a na£?ykárolyi fiók és most a szatmári 
középponti oltáregyesület mutatta meg, meny­
nyire a mai idők embereinek számára való 
az oltáregyesület.

Decz. 28 án d. u. 3 órakor nyílt meg a 
a szatmári oltáregyesület kiállítása. A zárda­
templomban fényes assistentiával Pemp An­
tal praelatus-kanonok szentségkitétellel litá­
niát végzett, a mely után a jelenvolt nagy 
közönség, élén Vécsey Esther bárónővel a 
templomból a kiállítási terembe vonult. A 
megnyitáson szépszámú küldöttséggel képvi­
seltette magát a nagykárolyi fiók-oltáregye- 
sulet, ott volt Szabó István pr^elatus-kano- 
nok, Vécsey Aurél br., a helybeli papság. A 
közönség sziniiltig megtöltötte a termet. 
Majd nagy segédletével Boromisza Tibor dr. 
megyés püspök vonult be a terembe, a hol 
varjas Endre, oltáregyes, igazgató rövid be-

legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhettük Benkő Sándor 'kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 

„MOKKA keverék ozégem különlegessége 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve

f



> >*«.

I 1 i/iiu*
f \ , * 4 .. * > « f"l
v'v >* r > . • •nnHm

■t} , >. ;"x’, ■: 
** .* v .. *4 ■fY''-/--1.

Wv

Szatmár 1912. januárius 3. „HETI SZEMLE“

NAGY FARSANGI VÁSÁR!!
A jó gyermekek és felnőttek Jézuskája Ragályinál Szatmár, Deák-tér 8.
hogy a kultuszmiszter ur, a hírlapok hírei 
szerint, foglalkozik a zsidó felekezeteknek 
egységes egyházi szervezetbe való egyesíté­
sével. Erre mondottam azt, hogy a mennyire 
helyesnek tartom ezt a vallás szempontjából, 
ép annyira óvakodni kell attól, hogy a zsidó 
felekezetek között is akármelyikre — és itt 
különösen az ortodoxokat értettem — bár­
miféle kényszer gyakoroltassák oly irányban, 
hogy religiózus meggyőződésüket bármiféle 
szervezetnek alárendeljék.

Hogy nekem ezen a területen mennyire 
igazam volt, azt mutatja, hogy az orthodoxok 
rövid néhány nap előtt 700.000 ortodox ne­
vében tiltakoztak az ellen, a mi ellen én is 
tiltakoztam. Erre hoztam fel ón például, hogy 
hiszen az orthodoxok és neologok közt, vagy 
mint ők nevezik a reformerek és a status- 
quo alapján állók közt, könnyű megtalálni 
az egyetértést, ha azon módozathoz folya­
modnak — és ezt csak történeti példa gya­
nánt hoztam fel — a mit csináltak Franczia- 
országban 1806-ban és a német birodalomban 
1885-ben, vagyis összejöttek a felekezeteknek 
rabinusai, jogászai és theologusai, a kik 
megállapítottak egy olyan konfessziót, a mely 
az etikai világrendet a keresztény világnézet­
tel harmóniába hozta és ezt kellőleg publi­
kálta. Ez volt az én álláspontom.

Már most Kelemen Samu erre előáll 
és azt mondja, hogy mit akarok ón kon fesz 
sziót, hát nem elég a tízparancsolat és hogy 
úgy látszik, én ezzel azért nem elégszem 
meg, mert nem voltam ott a sinai hegyen, 
a mikor megkonczipiállák a tízparancsolatot.

A mi a sinai hegyet illeti, azt hiszem, 
hogy, ő is nagyon messze van a sinai hegy­
től. Én szorgalmasan kutatom ennek a tíz­
parancsolatnak a történetét és a sinai hegyen 
jelen volt törzsek között sehol sem találtam a 
Kelemen nevet felsorolva, sőt még a Steinber- 
ger-éket sem. Hiszen nem is erről van szó.

A ki erre az álláspontra helyezkedik és a 
tízparancsolatra utal, az történelmi anachro- 
nizmust követ el, vagy pedig legalább oly 
nagy mérvű tájékozatlanságot tanúsít a saját 
religiójának terén, hogy szinte meglepő.

Méltóztatik tudni, hogy a keresztény és 
zsidó világnézet közti különbség Krisztus 
szülét sével, illetőleg a megváltás tényével 
kezdődik, a tízparancsolat pedig akkor már 
régen megvolt. A scissió a két világnézet 
között Krisztussal kezdődik s tudnivaló, 
a mit minden gyermek is tud az iskolában, 
hogy a keresztény világnézet az ó- és uj- 
testamentum egyesítése, és ennek a keresz­
tény világnézetnek éppen úgy alapja és tan­
tétele a tízparancsolat, mint a milyen a 
zsidónak.

A különbség épen az, — és itt kell az 
etikai világnézeteknek kiegyenlítésére tőre 
kedniink —- hogy az izraelita vallás az uj- 
testamentumnak, az evangéliumnak tételeit 
nem fogadja el. Az összeütközés tehát nem 
a tízparancsolat körül folyik, hanem a Talmud, 
az Ezra, a Sulchan Aruch, a Midras slb. 
körül, másrészt folyik az evangélium tételei 
között.

Tudom, hogy az későbbi, mint a tíz- 
parancsolat. Maga a Talmud összeállítása 
450 esztendőt vett igénybe és 150 esztendő 
telt el Krisztus születése után, a mig a Tal- 
mudot összeállították. Ezt jól tudom. Épen 
arról beszélek, hogy ezen területeken kell a 
kiegyenlítést keresnünk és nem a tízparan­
csolatnál, a melynek szabályai ellen különben 
vét a I. képviselőtársam, a mint ezt rögtön 
be is fogom bizonyítani.

És itt legyen szabad példákat felhoz­
nom. Itt van pl. a Mezia XI. 4. b-nek az a 
tétele, a mely szerint csak a zsidó ember és 
más nem. Ha ezt a tételt magát ilyen ride­
gen vesszük, ugyebár ez beleütköznék mind­
nyájunk nézetébe.

szédben méltatva az oltáregyesületi tagok 
buzgalmát fölkérte a püspököt az egyházi 
szerelvények megáldására és a kiállítás meg­
nyitására. A főpásztor, a ki egyenesen e 
kiállításra utazott haza Zichy Nándor teme­
téséről, mély megilletődéssel, könnyek közt 
ajánlotta a katholicismus megboldogult apos­
tolának leikét az oltáregyesületi tagok imád 
ságaiba, majd komoly szárnyalása, bensősé­
ges beszédben buzdította „oltáregyesületi test­
véreit“ a további példaadásra, a mély ke­
resztényi életre és a szegény templomokban 
elhagyatottan sinlődő Krisztus felruházására. 
A mély hatású szentbeszéd után megáldotta 
a kiállított tárgyakat,

A kiállítás három napon át volt nyitva 
mindegyik nap szentségimádással összekötve, 
a melyeken a litániát Varjas Endre oltár- 
egyesületi igazgató, mig a befejező litániát 
Te Deummal Silvester napján Szabó István 
praelatus kanonok végezte.

Színesen szép volt az Ízlésesen díszített, 
egyházi szerelvényekkel sűrűn teli kiállítási 
terem, középütt a Vécsey-család szép aján­
dékaival : a sárközi templom számára készít­
tetett ezüst és arany templomi szent edé­
nyekkel.

A kiállított kézimunkák és tárgyak leg­
többje adomány, a melyeket özv. Vécsey 
Józsefné báróné Desewffy Blanka grófnő, 
Vécsey Esther bárónő, Vécsey Aurél báró, 
özv. Kornis Miklósnó grófné, Marosán Já­
nosné, Jékey Károlyné, Tom bori Virgil né, 
Örményi Lászlónő, özv. Csócsey Ferenczné,

Radlinszky Józsefné, Bodnár Györgyné, Varjú 
Sándornó, Morvái Jánosné, stb. ajándékoztak 
a szegény templomoknak. Az ő nevükön kí­
vül ott találjuk még a nagyobb munkájú 
tárgyakon Merza Jánosné, Merza Anna, Gőbl 
Mariska, Szentgyörgyi Blanka, Fólegyházy 
Emma, Ruprecht Ilona, Fürst Irma, Korányi 
Margit, Ozeizer Anna, Radlinszky Paula, 
Wagner Teréz, Szkiva Margit, Bónis Mi- 
hályné, Steiger Béláné, Pujda Margit, Krei­
te r né, özv. Éogarassy Józsefné, Kassay Irén, 
Günther Jánosné, slb. neveit.

A kiállított tárgyak közt 23 albát, 19 
karinget, 16 antipendiumot, 9 tobaleát, 44 
humoraiét, 64 lavabót, 136 corpora lót, 114 
purificatoriumot, 28 pallát, 2 szószéktakarót, 
26 casulát, 21 cingulumot, 16 ministránsin- 
get, 1 szőnyeget, 2 misekelyhet, 1 ciboiiu- 
mot, 1 pluvialét, 1 velumot, 2 missalót, 2 
thuribulomot, 2 pár gyertyatartót, aspergilet, 
3 szobrot láttunk, a melyek már szét vannak 
osztva a következő helyekre :

A Pázmány Convictus kápolnájának: 1
casula, 3 alba, 3 humerale, 3 corporale, 12 
purific., 2 cingulum, 1 superpelliceum, 1 an- 
tipendium, 2 missale, 1 kehely és 1 cibo-

Ha azonban megkeressük ennek a té­
telnek genézisét, akkor látjuk, hogy ezen 
tétel alatt foglaltatik tulajdonképpen a Nérók 
és Caligulák idejéből származó embertelen 
üldöztetésekkel szemben az az etikai tétel, 
hogy az embertelenség nem illik az izraelita 
felekezethez. Ugyebár, az egész más ?

Magyarország kétségtelenül keresztény­
ország. Ez a keresztényország az ő felekezeti 
türelmének és a vallások iránti szabadság- 
érzetének annyi fényes tanujelót adta, hogy 
ezt tovább bizonyítani abszolúte nem szük­
séges. De egészen más kérdés és itt a kul­
túrát sem szabad belevegyiteni, mert annak 
nemcsak valláserkölcsi oldala, hanem nálunk 
mindenek felett nemzeti hivatása is van és ennek 
kell uralnia a magyar kultúrát, a nemzeti hi­
vatásnak, a melynek én alárendelek minden 
felekezeti érdekel, a magamét is. Már most 
arról van szó, hogy helyes dolog e, ha egy 
és ugyanazon országban kétféle vagy parallel, 
vagy konkurrens erkölcsi viiágnézlet érvé­
nyesül ? Erről van szó, inert, a hol kétféle
parallel erkölcs van, ott egy sincsen, mert 
az egyik megsemmisíti a másikat. így fogták 
ezt lel a német birodalomban is, Franczia- 
országban is.

Ha én egyszer rátérek arra, hogy el­
kezdem az orthodox és neolog, különösen a 
kevésbbé értelmes osztálynak ethikai világ­
rendjét, összehasonlítani a mienkkel, akkor 
elszomorító eredményekre juthatunk. De az 
én álláspontom az, a mi pl. uralkodó volt 
Németországban is, hogy az állam a saját 
közegei által kell, hogy védelmezze az ő sa­
ját világnézetét és erkölcsi világrendjét. A 
német birodalom területén, nem egyszer, 
hanem kétszer tettek ilyen konfessziót; 1885- 
ben a nagy konfessziót, a melyet a múltkor 
felolvastam, és 1897-ben is, a mikor különö­
sen a hadseregnél merül; az fel, mint mél- 
tóztatnak mindnyájan ismerni, hogy a po-

rium.
Az uj tövis falvi és szolyvai templomoknak: 

2 casula, 4 alba, 4 superpell., 4 ministráns ing, 
6 corporale, 2 antipend, 6 purific., 1 szószék- 
téri tő.

A marokpapi templomnak: 2 casula, 4 
corporale, 1 antipend., 1 szószóktoritő.

A surányi templomnak: 2 superpellic., 4 
ministráns ing.

A tiszaujlaki templomnak: 3 casula, 12 
purif., 6 lavabo.

A néintüi templomnak: 2 alba, 2 super­
pell., 2 humerale, 1 antipend.

A nagybereznai templomnak: 1 casula, 2 
tobalea, 1 antipend.

A perecsenyi templomnak: 2 casula.
A kisráti templomnak: 1 casula, 1 alba, 

1 superpell., 2 ministránsing, humerale.
.4 szürtei templomnak: 1 casula, 1 alba, 

humerale, 1 superpell, 2 minisztránsing.
.4 szerednyei templomnak: Szent olajok 

tartója.
A szamosdarai templomnak: 1 casula, 2

alba.
A fehérgyarmati templomnak: 1 casula, 

1 alba, 1 superpell., 4 ministránsing, 6 cor­
porale, 6 lavabo, 12 purif., 6 humerale.

A gyöngyi templomnak: 1 antipend., 1 
alba, 1 superpell., corporale, purif.

A klacsanói templomnak: 3 casula.
A lakárdi templomnak: 1 alba, 1 karing, 

6 corporale, 3 humerale, 12 purif.
A csicseri templomnak: 3 tobalea.
Az Oltáregyesület lelkes tagjai pedig 

mindezt fölajánlván a három királyokkal a 
szentségi Jézusnak, tovább dolgoznak neme­
sen szép buzgósággal annak dicsőségére, a 
ki örökkévalóságában az ilyen lelkeknek 
osztja legnagyobb ajándékait, (ve.)

Pártoljuk
a hazai ipart! KERES SÁNDOR A legkifogástalanabb kivitelben ké­

szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedeleket. mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. 17

£MMagyar Andesit Sirtőpálai SZINÉRVARALJÁN "0DIM BER™Dlzisü 0|™1 «“rí.
a hazai ipar pártolása, csakis hazai termékeket dolgoznak fel. FÍÓlí-ÍZlBt! Sz»tmár, Attila-U. 4.
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rósz hadsereg és nemet birodalmi hadsereg 
milyen féltékenyen őrei saját területét, hogy 
abba idegen világnézet be ne férkőzzék. Erre 
való tekintettel 1897-ben, a mint azt Kele­
men Samu a Berlinben megjelenő „Allge­
meine Jüdische Zeitung“ 1897. junius 26 iki 
számából megláthatja, a német birodalmi zsidó­
ság hazafisági konfessziót. is tett.

De vigyázni kell a bírói karnál is, 
hogy az ítéletekbe, a melyek az erkölcsi 
világrendet is szabályozzák, ne férkőzzék 
bele olyan világnézet, a mely ellenkezik a 
társadalmi felfogásokkal.

Már most, a mi a dolognak a konfesz- 
szióra vonatkozó részét illeti, Kelemen Samu 
képviselő ur élczelődési kedvében még a 
történelmi uzsorát sem veti meg. T. i., hogy 
diszkreditálja álláspontomat, egyszerűen azt 
mondja, mintha a német birodalomban 50 
esztendővel ezelőtt történtek volna ezek a 
a dotgok és hogy én mennyire hátramara­
dott ember vagyok, hogy a Francziaország- 
ban 100 évvel ezelőtt, a német birodalomban 
pedig 50 évvel ezelőtt történteket hozom fel.

Ezzel szemben, móltóztattak csak az 
imént is hallani, hogy az egyik koufesszió 
1885-ből, a másik pedig 1897-ből való, tehát 
a korábbi keletüre is 50% kai dolgozik a 
t. képviselő ur, t. i. épen 50%-kal magasabb 
időt számit, mint a mit a história igazol. 
Arra pedig, hogy az 1897-iki konfesszió óta 
miként hoz ki a t. képviselő ur 50 esztendőt, 
— holott a Schulchan Aruch is tiltja az 
uzsorát — arra nagyon kiváncsi vagyok.

Végezetül csak annyit, hogy at. képvi­
selő ur vét a tízparancsolat ellen is, vét a 
konfesszió ellen is. A konfesszió egyik téte­
lét felolvashatnám a t. képviselőtársamnak, 
azt a mely egyenesen eltiltja, még pedig 
hivatkozással a tál műd tételeire, az egyes 
felekezeti tagokat másoknak u. n. froczlizá- 
sától — hogy ezt a kifejezést használjam.

Ez egyenesen vallási törvényeibe ütkö­
zik. De van a tízparancsolatnak is egy tétele, 
a mely azt mondja, hogy „Tiszteld" apádat 
és anyádat“. Én nem arrogálom magamnak 
Kelemen Samu t. képviselőtársammal szem­
ben, még örökbefogadás révén sem, az apa­
ságot, de politikai téren reklamálhatnám azt, 
mert a t. képviselő ur elfelejti már, hogy 
Szatmár város képviselőjévé való megválasz­
tása előtt engem tisztelt meg azzal, hogy 
felszólított a jelöltség elvállalására; legalább 
is egy Kelemen Samu aláírásával ellátott 
levelet kaptam, nem vagyok kétségben az 
iránt, hogy ő azonos vele.

Ezen reminiszczenczia révén talán több 
szerénységet követelhetnék. Minthogy azon­
ban a t. képviselő ur még azt is viccz alak­
jában hozza fel, hogy én egy 35 pontból 
álló pontozatot terjesztettem az ország elé, 
hát itt már azután a „tiszteld apádat és 
anyádat“ parancsolatnak respektálását abszo­
lúte megkövetelem, mert a t. képviselő ur­
nák legalább saját pártprogrammja iránt 
tisztelettel kell viseltetnie, az pedig minde- 
nikünk apjának mondható.

A t. képviselő ur abban a 35 pontban 
egyetlenegyet sem fog találni, a mely a 
függetlenségi párt programmjába ütköznék. 
Ajánlom tehát a t. képviselő urnák, hogy ha 
ezentúl foglalkozik képviselőtársának beszé­
dével, legalább — magyarosan — maradjon a 
Platzon, hogy le lehessen vele számolni és 
ne hagyjon itt bennünket mindig úgy, hogy 
a döglött macskát bedobja a kerítésen, ben­
nünket meg itt hagy, hogy szagoljuk. Sokkal 
okosabb lesz, ha ezentúl itt marad; akkor 
nem fogja félreérteni a szónokokat és nem 
fogja azokat a félreértéseket hamis értelme­
zéssel a ház színe elé terjeszteni.

HARSANYI KÁLMÁN uj könyve

„Napi témák, örök problémák“
még csak pár, a szerzőtől aláirt 
példányban kapható a Páztnány- 
sajtóban Szatmáron.

A díszesen kiállított kötet ára 5 K.

„HETI SZEMLE“

t
Zichy Nándor.

Lehullott a mi fejünk koronája. Immár a 
csöndes sírban nyugszik a magyar katholicis- 
musnak egy emberöltőn át volt vezére és élő 
lelkiismerete. Eltemettük, megsirattuk az ősz 
pátriárkát s bezáruló koporsójánál hűséges ra­
gaszkodást fogadtunk az ő eszméihez, fenntar­
tását és gondos ápolását ígértük az ő müvei­
nek. Úgy legyen 1

Könnyű fáradsággal meg lehet állapítani 
az elhunyt Zichy Nándor grófnak történelmi 
nagyságát abból az általános fájdalomból, a 
mely halála hírére az örömnek ünnepén is mély 
gyászba borította a nagy veszteség tudatára 
ébredt országot; az őszinte részvétnek azon 
impozáns megnyilatkozásából, amellyel köz- és 
magánéletünk apraja-nagyja, az egyház fejétől 
s a koronás uralkodótól kezdve a falu népéig 
mindenki sietett a gyászbaborult család fájdal­
mának enyhítésére ; s végre az írott közvéle­
ménynek, a sajtónak szavából, amely az ország 
határain túl is csak az elismerés és a tisztelet 
teljes megilletődés hangján emlékezett meg a 
nagy halottról. A veszteségnek ilyen átérzése, a 
részvétnek országos általánossága s a sajtónak 
osztatlan hódolata csak a nemzetek nagyjait 
kiséri utolsó utjokra, azokat, akik haláluk után 
a történelem aranybetüs lapjain folytatják földi 
éveik számát sokszorosan meghaladó szellemi 
életüket.

De ha ezen merő külső jelenségektől el­
tekintünk s az elhunytnak egyéniségében, tet­
teiben keressük a történelmi nagyság kritériumait, 
akkor is indokoltnak és biztosítottnak látjuk gróf 
Zichy Nándor számára a díszhelyet a nagy em­
berek Panteonjában. Az emberi nagyságot a 
jellem fönsége, a jelenkor mozgató erőinek 
élesszemü meglátása s ezeknek helyes irányí­
tása által elért nagy sikerek, vagy pedig hir­
detett eszméiknek állandósága szerint értékeljük. 
Bármelyikét tekintjük is az említett követelmé­
nyeknek, Zichy Nándornak emberi nagysága 
vitán felül áll. Ahán y megemlékezés csak tör­
tént róla — pedig nagyon sok történt, a leg­
ellentétesebb világnézetek részéről, — az mind 
első helyen magasztalta a Zichy Nándor puritán 
becsületességét, hajlithatatlan jellemét s azt a 
csorbítatlan összhangot, a mely elvei és tettei 
között haláláig érvényesült. Hogy lelkének sas­
szeme volt, hogy korának a veséjéig látott, 
ismerte titkos czéljait, forrongó vajúdásait és 
törekvéseinek irányát, — annak igazolására elég 
reámutatnunk arra, hogy ő a katholikusok par­
lamenti képviseletének, társadalmi szervezkedé­
sének, a katholikus sajtó és irodalom felkaro­
lásának döntő fontosságát a kath. hitélet meg­
védése és fejlesztése szempontjából már akkor 
belátta, nagy áldozatokkal támogatta, a mikor a 
hivatalos és nem hivatalos kath. közvélemény 
még letargikus álmát aludta. Hiszen ő rázta fel 
ezt az „alvó pimaszt“. Eszméinek állandóságá­
ról ugyancsak a jövő mondhat tényeken nyugvó 
Ítéletet. De mi ezen állandóságban egy perczig 
sem kételkedhetünk, hiszen Zichy Nándornak 
köz- és magánéletében, szóval vagy tettel val­
lott eszméi a kősziklára épült egyház tanításá­
ból sarjadtak, attól soha egy hajszálnyira el 
nem tértek. Amig tehát lesz kath. egyház s 
ezen egyháznak megértő, lelkes és munkás fiai, 
mindaddig élni fognak a Zichy Nándor eszméi.

Minél több érvet, minél több követ hor­
dunk össze a gróf Zichy Nándor történelmi 
nagyságának megalapozásához, annál nagyobb­
nak érezzük a veszteséget, amely a magyar 
katholicismust sújtotta az ő halálával. Aggódó 
bizonytalansággal kérdezzük, lesz e, aki a he­
lyét méltóan betöltse ? De ne csak kérdezzük 
ezt, hanem buzgó imádsággal kérjük a nemze­
tek Urától. Mert ilyen hatalmas egyéniséget, 
ilyen nagy szellemet, ilyen égő, dolgozó és ál­
dozatos lelket csak a Gondviselés adhat nekünk. 
Emellett azonban mi, gyengék és kicsinyek, 
álljunk egész szívvel a Zichy Nándor által ki­
bontott zászló alá. Száz, meg százezer kavics 
pótolhatja csak a sziklának a súlyát; de csak 
akkor, ha összetart, ha szívben, meggyőződés­
ben összeforr. /,. >
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Szatmárról hazajövet már várt a könyvem. 
A „Napi témák, örök problémák“ száz példánya. 
Gyönyörködtem benne. Gyönyörködtem a kül­
sejében, mely egész elrendezésében, színében, 
papíranyagában Sassy Attila — Aiglon — 
ízlése szerint készült és gyönyörködtem abban 
a gondolatban, hogy van végre-valahára egy 
könyvem, a melyhez a sajtónak, könyvesbolt­
nak, Írástudatlan idegennek semmi köze, amely 
egészen az enyém és barátaimé.

Talán lesz még róla valami mondaniva­
lóm. Hanem akkor el kell mondanom a többi 
könyvem történetét is, hogy érthető legyen, 
a mi most merő szeszélynek látszhatik, vagy 
a mi még bolondabb: Mohamed neheztelésé­
nek a hegyre.

no vem bor 25.

Ma nálunk gyűlt össze az a kis társaság, 
mely nemcsak felsőbbrendű szellemi szintre 
tör, de melegebb, bensőségesebb érintkezést is 
keres, hogy egymás megértésével egymás sze- 
retetére, egymás szeretetével egymás megérté­
sére jusson. Hűvös érintkezés még igen érté­
kes embereket is puszta udvariassági formák 
mellett maraszt; a megértést csak a melegebb 
szívvel való közeledés érlelheti meg. Mily ke­
vesen tudják, mennyire fontos ez a közelebb 
férkőzés más lelkekhez 1 Más lelkekhez, a me­
lyek más értékek felé, de értékek felé, tehát 
szintén fölfelé törnek. Ez a kis társaság meg­
értette, a mit oly kevesen értenek meg, hogy 
a magasabb célok felé való törekvés még akkor 
is közösséget teremt az emberek között, ha 
ezek a célok merőben különbözőek. Mert van­
nak utak, külön taposott magányos gyalogutak, 
a melyek a nagy rengeteg tisztásán találkoz­
nak. Metszik egymást, újra szétválnak és ismét 
újra összekerülnek. A megértés titka mindössze 
csak annyi, hogy ne méregessék egymást 
becsmérlő szemmel a miért más utón kerültek 
a találkozópontig s más utón mennek újra 
tovább.

* *

Éhez a titokhoz nem tudnak, vagy nem 
akarnak hozzáférni a mi mai magyar nagysá­
gaink, a kik szeretik, ha külön csapásukat 
országúttá tapossák követőik, bármily gyüle- 
vész nép legyen is az a csak testőrsereg. Bár­
kit baráti keblükre ölelnek, a ki követőül sze­
gődik mögéjük s mindenkit ellenségül tekintenek, 
a ki nem az ő országutjukat tapossa szélesebbre. 
A girondiakról mondja Lamartine, hogy az 
volt a vesztük, hogy valamennyien vezéreknek 
születtek. Ez az átok ül a mi kiválóbbjaink 
túlnyomó többségén is. Uszályhordozók nélkül 
nem csak a mások nemében, de a magukéban 
sem jelentenek semmit és sóvár irigységgel, 
síró féltékenységgel számolgatják: hol, melyik 
országút pajzsraemelt vezére mögött több az 
uszályhordozó. Milyen szomorú lehet ez a 
lélekállapot 1 A melyben a szeretet nem is sze­
retet többé, csak leereszkedés; és a melyben 
minden tekintet gyűlölködő, mihelyt fölfelé kell 
irányulnia. És mennyi hazug komédiára, mennyi 
olcsó cirkuszi müvészkedésre kényszerít ez a 
szomorú szerep 1 Vetítsük csak erre a négy­
szögarasznyi fehér felületre azt a furcsondi 
mozgóképet. Rengeteg erdőt átszelő utón halad 
a tarkabarka csapat. Elől, maga-vágta ösvényen 
a vezér; nyomában apostol-követői, mögötte
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a laikus hívek, meg a csak zsivajt gyarapítani, 
csődületet szaporítani szerelő csőcselék, — már 
országútié szélesedett csapáson. A vezér örökös 
emésztő lázban, túlfeszített idegekkel, háromfelé 
figyelve. Befelé, a tömegre és arrafelé, a merre 
más efféle, ugyanerre a kaptára készülő ország­
utat sejt. Befelé azt nézi, a mit minden művész : 
alkotni akaró erejét. A tömeget azért nézi, hogy 
kiérezze: mit áhít, mit kell tehát lealkudnia 
a saját maga legszentebb művészi meggyőző­
déséből a tömeg-ízlés kedvéért. A versenytárs 
felé pedig azért vet egy-egy oldalpillantást, 
hogy megérezze : melyik perc lesz legalkalma­
sabb az apró-pénzszórásra hátrafelé és a ser­
kentő szavakra, hogy megkezdődjék a sárdobálás 
mindenfelé, a merre csak rá nézve veszedelmes 
érték sejthető. Az apostol-tanítványok lobogókat, 
ereklyéket, jeligés táblákat hordanak A lobo­
gókon ragyogó, gyorsan kopó aranyfüstös föl­
írások. Az egyiken : „Megszületett a megváltó ; 
a magyar poézis, a magyar próza, a magyar 
festészet, a magyar zene, stb. stb. megváltója.“ 
A másikon: „A mi eddig volt, mind mintha 
sohasem is lett volna!“ A harmadikon: „Uj 
korszakot kezdett az emberiség; a régi többé 
ne is említtessék.“ Azután „Követünk mindha­
lálig“ stb. stb. A laikus hívek csoportja mind 
boldog örvendező. Arra született, hogy boldo­
gan örvendezzék és hozsánnákat zengedezzen: 
ma ennek, holnap annak. Csupa jó lélek, csupa 
jámbor, magamegadó lélek, csupa bárány, a ki 
a vezérürütől csak szép kolompszót és jelszavas 
örvet kíván, semmi mást. Ma csilingelő, holnap 
mélyszavú kolompot; egyszer tulipános szíjjon, 
máskor a globe-trotterek cipőzsinórján függőt; 
olykor ezzel, olykor azzal az „izmus“-sal vég­
ződő szóval az örv csattján. A csőcselék itt is 
az, a mi mindig. Éljent, tevelét egyaránt ordí­
tani kész, a kezdő jelre rögtön cselekszik, a 
„tüzet szüntess“ vezényszóra sohasem hajt. 
Fölszerelése: fáklya, ünneplő karénekek hang­
jegyei, záptojás, sárgalacsinok, fütykös, dorong, 
hahota.

Mikor két ilyen készülő országút össze­
találkozik, megkezdődik a háború. Legizgatóbb 
eseménye mindenkor a vezérek párbaja. Hősi 
tusa, amelynek vége nem halál, hanem mocsok. 
Ilyenkor merülnek föl a plágiumpörök, a ma­
gánélet szennyesei, a hírlapi meghurcolások és 
ilyenkor működik a kritikai pellengér, kerék, 
akasztófa. Mindig az jár jobban, a kit karóba 
húztak, mert az mártírrá lesz, s fejedelmi ko­
ronája fölé még glóriát is kap.

A rengeteg magányos vándoraival másként 
folyik le a találkozás. A magányos vándor 
nagysága dönt; sohasem a valóságos nagysága, 
csupán az, mekkorát nőtt mások szemében. 
Maga a vezér nem vesz róla tudomást; úgy 
tesz, mintha föl sem ismerné, s csak azután 
sajnálkozik fölötte, mikor már sárba taposták. 
Jobban szereti a vezér, ha e helyett egyszerűen 
csak elrekesztik nehezen tört útját kidöntött 
fatörzsekkel, kövekkel, sárgátakkal; de legjobban 
szereti, ha az egész csapat szó nélkül halad el 
mellette, mert tudja, hogy még a megcsúfolás 
is használhat valamit, ha hire megy, s használni 
az ellenségnek — rossz politika.

* *

A mi kis társaságunknak nincsen semmi 
kimondott célja. Csak össze-össze gyűlünk; 
azért hogy együtt legyünk. És ezért a pár 
óráért a társaság fele mindig négy órát tölt 
utón. A budapestiek annyit, ha Gödöllőn soros 
valaki, s a gödöllőiek is annyit, ha reánk bu­
dapestiekre kerül a sor. Ekkora áldozattal nem 
mozdul ki otthonról az ember semmiért. 
Nyilvánvaló tehát, hogy mindenikünk nagy 
becset tulajdonít annak a nehány érték-csere- 
berés órának. Én igen nagyot. Nem a művészt

keresem olyankor bennük; — ezt alkotásaikról 
máshol is leolvashatnám, — hanem az embert, 
a kétségtelenül felsőbbrendü embert. A művé­
szetükkel egyéforrottat, de önállóan is megnyi- 
latkozót. És életük módja, más emberekhez 
való vonzalmuk és ellenszenvük, földerülésiik, 
elkomolyodásuk, egy-egy elejtett szavuk olykor 
jobb kommentár műveikhez, mint a legaprólé­
kosabb művészettani elemzés.

Előfizetőinket tisztelettel kérjük 
előfizetéseik b ékül d é s éré, 
figyelmükbe ajánlván, hogy 
lapunk előfizetési ára ez 
évtől 2 K-val emelkedett és 
igy az évi előfizetés 8 korona, 
a kedvezniényes előfizetés 
6 korona.

Ez okból tisztelettel kér­
jük azoktól, a kik előfizeté­
süket már beküldték, de még 
a régi árszabás szerint, a 
két koronányi fölemelt kü­
lönbözetnek beküldését.

A három szent királyolt.
— ér. líeicke. —

Fordította: MAGYAR BÁLINT.

'béli nap csendje pißen a falucskán,
Á széni királyod ma járnád az uiczátt.

Dhár jön az első, imdolyog a láda,
Jf földig nyomja dóra, koronája.

f s fiúi vezet mögötte a másik, 
qyogó rongydan dideregni látszik.

Jf csillagoknak szóló köszöntéssel 
lol-elmereng a darmadik az égen.

Jf legutolsó dáz előtt megállnak 
S némán a daza-menö útra szállnak.

Otthon az elsőt meleg viskó várja,
Dóié leg tűzhelynél tüzes ital lángja,

DKásikaí asszony pörlekedő nyelve,
Verés a fiút, apját „szedte-vette1“.

és az utolsó újra menni vágyik,
Jjinéz a dóra, föl a másvilágig —-

Soká tűnődik s nem érti: mi légyen 
0 itt a földön s a csillag az égen.

.Az első hó.
Köszöntelek. Oh csakhogy eljöttél jósá­

gos nemtőm. Már azt hittem, hogy ruhátlan 
maradok, kiszolgáltatva a kegyetlen fagynak ; 
árván, ahhoz a szerencsétlen kitett gyermek­
hez hasonlóan, akit nincs ki betakarjon. 
Mikor az ősz elaltatott, megígérte a meleg 
takarót, ha beköszöntőnek a fagyos napok. 
Úgy látszik, Tél-apó, akinél megrendelte, 
nagyon szépet és meleget akart készíteni, 
azért késett ily soká vele. Végre elkészítette, 
didergő tagjaimra rá is terítette és ón már 
nem panaszkodom többé. Miért is tenném. 
Boldog vagyok, mint az a szegény, akinek 
számára jóságos lelkek meleg téli ruháról 
gondoskodtak. Boldogságom növeli Télapó 
ígérete: Ne félj, ha kegyetlen kezek itt-ott 
megszakgatják ruhádat, majd ki toldozom. 
Nem irigvli senki a boldogságom ?

Talán én, aki a havat szinte imádom í 
ürülj öreg föld, boldogságodnak társa is 
akadt! En is alig vártam a havat. Itt van. 
Fehérbe öltöztette a fákat, fehér virágokkal 
díszítette tel a csn' asz ágakat. Úgy csillog 
minden kis ágacska, mintha ezüstből volna 
minden végén egy-egy briliánssal. A halott 
természetnek gyönyörű szemfedője, frissen 
készült hólepel azért szeretlek annyira, mert 
az ártatlanság, a szűzi tisztaság szimbóluma 
vagy; mert betakartad a szennyes földet, 
hogy az Istennek dicsőséget, nekünk békes­
séget, hirdető angyalok szabadon járhassanak 
rajtad. Vonzó, ragyogó fehérség, amely a 
föld téli köntösén megcsillan, méltó zsámolya 
a földre szállt angyaloknak, ezért szeretlek, 
lehór egészséges gondolatokat ébresztettél 
tel lelkemben, a szemem bántó tarkaságot a 
legszebb színbe, a fehérbe olvasztottad, ezért 
örvendező lélekkel köszöntlek. (L. 1.)

Tisztelgések a püspöknél. A kará­
csonyi ünnepek és az uj év alkalmából a 
káptalan s a különböző testületek tiszteleglek 
a főpásztornál, az egyesek pedig az aulában 
kitett ivén fejezték ki jókívánságaikat.

Lelkészhelyettesités. Kuliffay Mihály 
nagybányai s. lelkész kisegítőnek küldetett 
Mérkre.

Az Egyházra. Oltáregyesület januá- 
rius havi szentség imádása vasárnap, jan. 
7-én lesz a zárda-templomban. Reggel 6 
órakor szentségkitétel, 8 órakor szentmisét 
mond Hámon Róbert p. kam., irodaigazgató, 
a mely alatt közös szentáldozás. D. u. 5 
órakor szentbeszédet mond Varjas Endre 
oltáregyes, igazgató, utána litániát végez 
szentségbetétei lel Láng Antal dr. theol. 
tanár.

Adományok az Oltáregyesületnek.
Az Egybázm. Oltáregyesületnek kiállítása 
alkalmából Szabó István praelatus-kanonok 
50 K-t adományként, 50 K-t alapítványul, 
N. N. 20 K-t, N. N. 20 K-t és Virág Já- 
nosné 20 K-t adományozott.

Karácsonyest az Irsik-árvaházban. 
Hangulatosan szép karácsonyfaiinnepéiyt ren­
dezett decz. 23-án az Irsik árva- és lelenez- 
ház, a melyen a meghívott közönség sorai 
közt ott láttuk Pemp Antal prael. kanonokot, 
Benkő József kanonok plébánost, Tóth József, 
Varjas Endre tanárokat, Héber József erdő­
tanácsost, Székely Gyula s. lelkészt, Zupka 
Vilmost, stb. A kedves ünnepségen az inté­
zet növendékei szerepeltek énekszámokkal, 
szavalattal és megható karácsonyi-játékkal. 
Az előadás után a fényesen kivilágított ka­
rácsonyfa körül az angyalhozta ajándékok 
töltötték el megható örömmel az intézet nö­
vendékeit, a kiket gyöngéd szeretettel nevel­
nek a jó irgalmas nővérek. Ez ajándékokra 
a karácsony alkalmából Lessenyey Ferencz 
dr. prael.-kanonok 100, Szabó István prael.- 
kanonok 54, Pemp Antal, Hehelein Károly 
prael.-kanonokok és a székeskáptalan 50—50, 
Weisz Róza, dr. Dobossyné, Krasznay István 
10—10, özv. Ruprechtné 5, Kocsis János 4 
K-t adományoztak, játék-, rubanemüekkel és 
élelmiszerekkel pedig Kovács Gyula dr., 
Blatniczky István, özv. Lőwynó, dr. Gőbl 
Alajosnó, Pásztor Károly és Papp Endréné 
járultak a gazdag karácsonyfához.

Adomány. Hehelein Károly praelatus- 
kanonok a nőegyesület árvaházának kará­
csonyfájára 200 K-t adományozott.

Az Egy hm. Oltárgyesület, hogy el­
készíthesse ez évi mun kaprog ram mját, kéri 
a püspöki körlevél értelmében a ft. lelkész 
urakat, hogy templomaik számára szükséges 
egyházi ruhákat és szerelvényeket kérelmező 
folyamodásaikat még januárius hóban január 
végéig küldjék be.

Szinielőadás az egyházra, sajtó­
alapra. Fiatalos hév, lelkesedés, páratlan 
buzgóság tette lehetővé, hogy Gilvácson ka­
rácsony másodnapján s a rá következő csü­
törtökön Nagymejtónyban a két község 
tanuló ifjúsága, leányok, fiuk, hazakerülve 
karácsony szent ünnepeire, legjobb igyeke­
zettel, ha nem is műkedvelői ügyességgel 
színképeket adjanak elő. Sok rendező, díszes 
háttér, pazar világítás, első szereplés, feltűnő 
érdeklődés, szives fogadtatás volt az ifjú 
szereplők jutalma. A jó őzéiért szívesen fá­
radtak, s nem hiába, mert 50 kor. 72 fillérrel 
gyarapították a sajtóalapot.
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Karácsonyi ünnepély a szeminári­
umban. Kedves, ünnepséget tartottak a kis- 
papok karácsony estéjén. Alkalmi szavalatok­
kal, énekszámokkal kölcsönöztek ünnepi me­
leget az ilyenkor szokásos ajándékkiosztásnak. 
Az ajándékkönyvek beszerzésére a püspök 200 
K-t, Hehelein Károly praelátus kanonok 100 
K-t, Szabó István praelátus kanonok pedig 
nagy mennyiségű könyvet adományozott. Az 
ünnepélyen az intézeti elöljáróság kíséretében 
a megyéspüspök is megjelent s leeresz­
kedő jósággal intézett néhány szót az ör 
vendező növendékekhez.

Nőegyleti Domino-tánczestély. A
jótékony nőegylel f. évi január hó 13-án a 
Pannónia összes termeiben jótékonyczólu 
Domino-tánczestélyt rendez esti fél 9 órakor, 
a melyre a város és vidéke közönségét szives 
tisztelettel meghívja. Az estélyen, melyre 
máris sokan készülnek, semmi műsor nem 
lesz, hogy a fiatalság kedvére mulathasson a 
tánczban. A hölgyek mindent elkövetnek, 
hogy az estély jól sikerüljön s hogy lehető 
legolcsóbb legyen. A dominó-jelmez Páskuj 
Imre üzletében megtekinthető.

Karácsonyfa-ünnepély a nőegyleti 
árvaházban. Decz. 23 án este szép kará­
csonyfa-ünnepély volt a nőegyleti árvaház­
ban. A jótékony hölgyek díszes karácsonyfát 
állítottak a szegény árváknak, a kiknek sze­
meiben örömkönyek fakadtak a kis Jézus 
gazdag ajándékainak láttára. Az árvák szent 
énekeket zengtek s kis alkalmi versekben 
köszöntötték a kis Jézust. Dr. Fechtel János, 
e. főtitkár az ünnep jelentőségét méltató kis 
buzdító beszédet intézett az örvendő gyerme­
kekhez, mely után az ajándékokat osztották 
ki a boldog apróságoknak.

A vértetü pusztítása. A főkapitány, 
mivel a város területén levő gyümölcsösök­
ben a vértetü fellépett, felhívja' a város kö­
zönségét, hogy gyümölcsöseikben mihelyt a 
vértetü fellépett, annak irtását azonnal kezd­
jék meg s mindaddig folytassák, a mig a 
vértetü a fákról elpusztul. Az irtást a követ­
kezőképen kell végrehajtani. Az ágakat, 
galyakat és fattyúhajtásokat, melyek csak­
nem végig verte tűvel vannak borítva, le kell 
vágni, a törzs és a megmaradt ágakon levő 
sebhelyeket pedig u. n. petroleum emulzióval 
kell bekenni.

Táncmulatság. Az asztalosok és nyom­
dászok helyi csoportja 1912. január 7-én a 
Pannónia tánctermében a „Munkás Otthon“ 
javára világpostával egybekötött zártkörű 
táncmulatságot rendez. Kezdete este 8 órakor.

Szatmár állami segélye. A belügy­
miniszter most utalta ki a városok közigaz­
gatási kiadásaihoz való állami hozzájárulás 
második részletét, amiből Szatmárnak 15.000 
korona jutott. A segély kiosztása az egész 
országban sok csalódást okozott, mert min­
den város kevesebbet kapott a reméltnél az 
államsegélyből. Szatmár is 20.000 korona 
segélyre számított.

Szerencsétlen család. A napokban 
Budapesten főbelőtte magát és meghall Val- 
kovics József müasztalosinas, a ki Valkovics 
Sámuel szatmári vendéglős fia. Valkovics 
Sámuel azelőtt vagyonos ember volt, de va­
gyona elveszett. Mikor ez történt, legidősebb 
fia agyonlőtte magát. Másfél évvel ezelőtt 
Valkovicsnak Aurél nevű, ügyvédjelölt fia 
lett Pécsben öngyilkossá; halála ágyba dön­
tötte édesanyját, a ki rövidesen meghalt. 
Most pedig a legfiatalabb fiú döntötte gyászba 
a hetvenhárom éves apát.

Szatmár 1911-ben. Az 1911. évben az 
I. kerületi anyakönyvi hivatalnál 1091 szüle­
tési eset lett bejelentve. Ebből 5GB fiú és 
525 leány. Ezek közül elhalt 81 fiú és 70
le^yionM'ralt 694) így a tényleges szapo­
rodás 396. Házasságot kötött 278 pár.

Országos vásárok Szatmár on 1912- 
ben. 1. Gyertyaszentelő Boldogasszonyról 
ezimzett országos vásár januárius 30. és 
31-én. 2. Józsefnapi vásár márczius 19. és 
20-án. 3. Fiilöp-Jakabnapi vásár április 30. 
és május 1-én. 4. Sarlós-Boldogasszonynapi 
vásár július 2. és 3 án. 5. Szent Mihálvnapi 
vásár okt. 1-én és 2-án. 6. Boldogasszony­
napi vásár decz. 10. és 11-én.

Fizetésképtelenség Geiger Jenő és 
Béla szatmári bej. ezóg fizetésképtelenségét 
a bécsi hitelező védegylet bejentette.

Eljegyzések. Duha Tivadar szatmári 
kereskedő eljegyezte özv. Izik Vilmosné, szül. 
Ilosvay Erzsikét. — Jelűnek Ede könyv- 
nyomdász eljegyezte Bőthe Károly leányát, 
Iluskát.

Tűz az aulában. Könnyen végzetessé 
válható tüzeset történt Szilveszter reggelén 
a püspöki palotában. A püspök emeleti háló­
szobájában levő kályhából ugyanis egy szikra 
meggyujtóttá a kályha alatt levő padlózatot, 
s lassan heteken át lappangva szénné égette a 
fagerendákat, mig végre Szilveszter reggelén 
egy négyszögmóternyi faldarab lezuhant az 
irodaigazgató földszinti hálószobájába, mire 
a tűz levegőhöz jutva egyszerre föllobbant. A 
püspök szerencsére — lelkigyakorlatokat 
tartván a jezsuiták rendházában — nem la­
kott a rezidencziában, Hámon Róbert iroda­
igazgató pedig már ekkor elhagyta hálószo­
báját és igy a megdöbbentő falleomlás és 
tűz szerencsétlenséget nem idézett, elő. A 
hirtelen föllobbant tüzet a gyorsan előhívott 
tűzoltók oltották el. Főpásztorunkat és az 
irodaigazgatót szerencsés megmenekülésük 
alkalmából minden oldalról örvendezéssel 
üdvözölték.

Népszövetségi gyűlés. Silvester nap­
ján a Szatmári Népszövetség, ez a sokak 
előtt ismeretlen és még több embertől félre­
ismert kultur-intézmény lelkes hangulatú 
gyűlést tartott, a melyen Fásztusz Elek helyi 
igazgató lelkes szavakkal a megjelenteket 
öntudatos bátor kitartásra buzdította, mert 
szent ügyeink, a vallás védelméről van szó.

1 Majd Dr. ICováts Gyula a szervezett erő im­
ponáló hatását fejtegette, a Népszövetség 
egyik első és legszebb programpontjának: 
a társadalmi rend biztosításának kiemelésével. 
Aktuális tárgyak egész sora következett e 
hangulatos beszédek után. Az ügy sikeresebb 
előrehaladása czéljából felhívta az igazgató a 
kath. hölgyeket, hogy ők is terjesszék e ne­
mes intézményt. Örömmel jelentette azután, 
hogy szép mozgalmat fejt ki a magyar gör. 
kath. egyház a Népszövetségnek Németiben 
való szervezésében Gönczi Antal esperes lel­
kész vezetése mellett. Várjuk teljes megala­
kulását, kibontakozását, amikor is az alap­
szabályok értelmében a 2 szervezet, mint 
hűséges testvér egy fő elnöklete alatt egye­
sül. Az uj év szép munkát hozott. Lesz-e, 
aki lekicsinyelje, megvesse e szép program- 
mot, mely teljes felfrissülést jelent ? Húzó­
dozni fognak még mindig a munkára termett, 
jó szándékú, de igen sokszor félénk katholi- 
kusok ? Kis emberek dolgát, vállalkozását 
ismét elkerülik ? Nem lehet, hogy aki egy­
szer megismerte a Népszövetség czéljait, az 
még mindig idegenkedjék e szövetségtől, 
mely egy évi 1 kor. tagsági dij ellenében, 
annyi jót ad nekünk.

— r—o — —« v vu voi vein
Egyik tővárosi lapban Vajay Károly polgü 
mester a következőkben adta a megválói 
tandó föladatok képét: „Szatmárnémeti sza 
kir. város az utóbbi két évtized alatt jele 
tékeny vidéki központtá fejlődött. Ha vár 
sunk legélénkebben érzett hiányáról akan 
beszélni, elsősorban arra mutathatnék i 
hogy Szatmár városa földrajzi fekvéséin 
szépségénél, közművelődési intézményeim 
sokaságánál, ipari és kereskedelmi forgalm 
nál, szóval minden viszonylatnál fogva ar 
van hivatva, hogy Szatmár vármegyének í 
csak az élet által igazolt valóságos, hane 
közigazgatási hivatalos központja is legye 
• f a.!T1,e?^e székhelye Nagykárolyban, ec 
jeientektelenebb s a vármegye szélén feki 
városban van. Igaz ugyan, "hogy a megyi 
székhely hiányát mindenekfölött a vármegi 
közönsége érzi, de tagadhatatlan, hogy a v 
ros további fejlődésére rendkívüli befolyássi 
lenne a vármegyei közigazgatás központjána 
áthelyezése. A programmbavett nagyobbszi 
básu tervek közül 1912. évben kivitelre kerül 
a vízmű és csatornázás, a kir. adóhivatal, s 
állami polgári fiúiskola, felső kereskedőin 
iskola es kórház építése. Befejezést nyt 
továbbá a jövő évben a kir. kath. főgin 
názium és a városi bérpalota építése.“

Állami segély. A kultuszminiszter 
2000 korona állami segélyt utalt a zeneiskola 
részére, egyszersmind értesítette a városi 
tanácsot, bogy az iskolát csak abban az 
esetben részesítheti nagyobb összegű állami 
támogatásban, ha a város azt saját kezelésébe 
átveszi.

A rendőrség államosítása. A m. kir. 
belügyminiszter utasította vármegyénk alis­
pánját, hogy haladék nélkül tegyen jelentést 
a vármegye területén levő rendőrség létszáma 
és illetményéről. Az adatok a rendőrség 
tervbe vett államosítása ügyében kidolgo­
zandó törvényjavaslathoz lesznek felhasználva.

A város mint példaadó. Szatmáron 
törvényhatósági rendelet teszi kötelességévé 
a háztulajdonosoknak az utcai gyalogjárónak 
tisztántartását. Ennek a rendeletnek büntető 
záradéka is van, amely záradékot — pénz­
bírságról szól — magánosokkal szemben 
meglehetős kíméletlenséggel szokták alkal­
mazni a rendőri közegek. A szent egyenlőség 
nevében bátorkodunk figyelmeztetni a ren­
dőri közegeket arra, hogy az a büntető zára­
dékkal ellátott rendelet a várossal, mint ház 
és telektulajdonossal szemben szintén érvény­
nyel bir. Azért ne terheltessenek, ha nem 
is mindjárt pénzbírsággal sújtani, de legalább 
felszólítani a nemes városi hatóságot, hogy 
pl. az István-téren az építendő polgári iskola 
cél jura vásárolt telkek gyalogjáróit néha- 
néha leseperni neki is kötelessége.

Lapunk egyes számai kap­
hatók a főtőzsdében és a Barth- 
féle kis tőzsdében a Deák-téren.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Darőczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

Dr. Jéger Andor “e£.
Lakik: Attila-u. 53. Szatmáron megte­
lepedett. Rendel: d. e. 8—9, d. u, 3—5.

Dr, Kerekes István
volt egyetemi tanársegéd, bőrgyógyász, 
orvosi rendelését megkezdette Szatmá­
ron, Deáktér 2-ik szám alatti lakásán 
(dr. Nagy Barna féle ház.)

OÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
osényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

1. Miért gyógyulunk Mária­
völgy ön ?

2. Mert Máriavölgyön apa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóscigos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

é. Máriavölgyi ásványvizet 
7io literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. 80

Wállón Henrik Fia utódai 
Muha Tivadar és Géza fűszer, 
csemege, bor és lisztáru üzlete 
Szatmár - Németi, Kazinczy - 
utca 2. Alapiitatott1858.évben.
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Bámulatos olcsó árak ! 
Pontos kiszolgálás !

Kanyarójárvány Csanáloson. A ka­
nyarójárvány Csanáloson nagy mérveket öltött. 
A bírónak három gyermeke halt el e beteg­
ségben, ezek közül kettőt karácsony másod­
napján temettek el. Az óvóintézkedósek meg- 
tótettek, az iskolákat bezárták.

Pásztorjáték Dobóruszkán. Kará­
csony első és második napján nagyon szép 
pásztorjátékot adtak elő a dobóruszkai isko­
lás gyermekek az iskolának e czélra földiszitett 
termében. Somogyi Endre kántortanitó meg­
mutatta, egyszerű falusi gyermekekkel mily 
szép eredményt lehet elérni odaadó buzgóság, 
kitartó szorgalom által. Valóban öröm volt 
látni a pásztorok, angyalok szerepét adó ki­
csinyek gyönyörű szinjátékait, hallani a 
pásztor- és angyalok hangulatos énekeit. 
Szülők és jelenvoltak szemében örömkönnyek 
ragyogtak a sziveket fölemelő, megható elő­
adás alatt. Aki a gyermekek és felnőttek 
szivét ily kiváló módon nemesitő munkával 
foglalkozik, méltó az elismerésre.

Karácsonyi csillagok gyultak a kál- 
mándi iskolásgyermekek örvendő szivében. 
Pásztorjáték volt a faluban, színes, bengali 
tűzzel, angyalokkal ékes, lelkes szavakkal, 
buzgó énekkel teli pásztorjáték. Háromszor 
kellett ismételni, mert mindenki látni akarta 
az igazi, mosolygós Jézuskát, aki mindenütt 
ott van, de leginkább a kedves, ártatlan szi­
vekben. Érteni lehet, hogy örülni tudtak a 
gyermekek, épülni a nagyok. Csak azt nem 
értem, hogy fog ez a fölizgatott, fölgyujtott 
gyermeki kíváncsiság egy egész esztendeig 
várni, hogy újra tapsolhasson kis kezével, 
égbe szálljon ártatlan szivével, belenézzen 
tágra nyílt tiszta szemével a betlehemi jászol 
felett kigyult mennyei tüzekbe.

Halálozások. Petrovits Ede ny. kir. 
telekkönyvvezető életének 78-ik évében el­
hunyt. — Hodobay Emil nyug. m. kir. posta 
és távirdafelügyelő életének 60 ik évében 
hosszas szenvedés és a haldoklók szentsé­
geinek ájtatos felvétele után az Urban csen­
desen elhunyt Beregszászon. — Burda Nor­
bert színházi zenész, tart. tiszthelyettes Kö- 
vessy Albert társujatának egyik tagja, Mun­
kácson életének 29. évében elhunyt. — Ger­
ber Ferencz tekintélyes lakatos életének 68 
évében Munkácson elhunyt. — Lukács Béla 
m. kir. állami végrehajtó, életének 52-ik 
évében meghalt Beregszászon. — Nagypalu- 
gyai és turóczdivéki Plattby Zoltánná Simon 
Juliska, életének 46-ik évében az Urban el­
hunyt. — Id. Égly Mihály városi képviselő 
életének 79 évében jobb létre szenderiilt Nagy­
bányán. —- Özv. Petrovay Lökösné szül. 
Drávetzky Matild Kende Zsigmondné édes anyja 
68 éves korában Nagygejőczön meghalt. — 
Dr. Bukovszky Endre vm. tb. főorvos özvegye, 
szül. Fülöp Margit Hahón életének 44 évé­
ben elhunyt. — Vollner József 48-as honvéd, 
87 éves korában Rakamazon elhunyt. — Özv. 
Witt Károlyné szül. Serly Mária életének 
78 ik évében jobblétre szenderült Nagyká­
rolyban. — Kisszeri és orlovai Olsavszky 
Simon gyógyszerész életének 46-ik évében 
elhunyt Nagysomkuton.

Máriapócs jubileuma. 1915. augusztus 
havában lesz 200 esztendeje annak, hogy a 
máriapócsi kegyelemkép először könyezett. 
A szt. Bazil rend elhatározta, hogy mara­
dandó emlékkel örökíti meg a 200 éves for­
dulót s azért Homa Joachim tartományfőnök 
lelkes felhívásban kéri a munkácsi gkath. 
egyházmegye hiveit, hogy segítsék a rendet 
a maradandó emlék fölállításában. Firczák 
Gyula gk. püspök lelkes körlevélben közölte 
egyházmegyéjével a szt. Bazil-rend fölhívását, 
a melyre Tőketerebes máris 748 korona 62 
fillért adott össze a máriapócsi jubileumi 
emlékművekre.

Népszövetségi táncsmulatság. A
királyházai „Kathohkus Népszövelség“ január 
hó 7-én a beszerzett nagy harang költségei­
nek fedezésére tánczmulatságot rendez.

Eljegyzések. Erdőhegyi Miklós, Mun­
kács rendőrkapitánya eljegyezte Astleitner 
Teréz munkácsi áll. tanítónőt. — Wald Leo 
Árpád munkácsi főgimn. tanár eljegyezte 
Komers Antóniát. — Veress Viktor' drága- 
bártfalvai s. jegyző eljegyezte Danes Jolikát 
Munkácson. — Deési 'lelek István, uradalmi

Szatmár, 1911, januárius 3.

VIDÉK
Koronás arany éredemkereszt áta­

dás. Mint már irtuk a király Ilosvay Lajos viski 
plébánost az egyh.iz és társadalom terén ki­
fejtett áldásos működésének jutalmazásául a 
koronás arany érdem kereszt adományozásával 
tüntette ki. A koronás arany érdemkeresztet 
a december 21-én tartott vármegyei törvény- 
hatósági közgyűlésen Ifj. Perényi Zigmond 
báró, Mármarosvármegye főispánja tiizte fel 
Ilosvay Lajos mellére a kiváló pébános ér 
demeit és egyéniségét magasztaló üdvözlő 
beszéd keretében.

Szentszéki tanácsosok. Firczák Gyu­
la munkácsi gk. püspök szentszóki tanácso­
sokká nevezte ki * Zsatkovics K. György 
malmosi, Papp János debreczeni, Orosz Pál 
ajaki, Sereghy Sándor nyirvasvárii, Gönczy 
Antal szatmár németii, Andrejczo János al- 
sóhunkóci, Melles Endre n gy-bereznai, id. 
Karcub Pál n.-mihályi, Polyánszky Gyula 
n&gyruszkai, Szaxun Izidor tőketerebesi, Fen­
éik Nikon sárospataki, Novák János dub- 
í’ókai, Dudinszky István ungvári képezdei 
tanárt illetve lelkészeket.

Gaál József emléke. Nagykároly vá­
rosa a vármegyével s a Kölcsei-Égyesülettel 
egyértelműen elhatározta, hogy a költő szü­
letése százados évfordulója alkalmából már- 
czius hónapban nagyszabású ünnepség kere­
tében leleplezi Gaálnak készülőben levő élet- 
nagyságú művészi arczképét, a Peleskei nó- 
tárust meg műkedvelő előadásban színre hozza.

Kitüntetések. A király Szilágyi Jó­
zsef föerdőszámtanácsost, a máramarosszigeti 
erdőszámvevőség főnökét királyi tanácsossá 
nevezte ki, — Fűzi Kálmán rahói járábiró- 
sági telekkönyvezetőnek pedig a koronás 
arany érdem keresztet, továbbá Kónya István 
kispeleskei bírónak a koronás ezüst érdemke­
resztet adományozta.

Népszövetségi zászlószentelés Má- 
ramarosszigeten. Máramarosszigeten a kath. 
Népszövetség januárius 7-én zászlószentelést 
tart. Zászlóanya Csapody Sándorné lesz. Ki­
lenc órakor a zászlóanya és a kuszoruslcá- 
nyok a plébánia templomba vonulnak, hol a 9 
órakor kezdődő ünnepélyes szentmise után 
Müller Károly apátplébános megszenteli a 
zászlót. Az istenitisztelet után a Vigadó 
nagytermében zászlószegverési ünnepély tar- 
tatik. Este pedig ugyancsak a Vigadó nagy­
termében műsorral egybekötött táncmulat­
ság lesz.

Kinevezés. A Zsedényi Ottó rónaszé­
ki bánya-hivatali főnök elhalálozásával meg­
üresedett főnöki állásra a magy. kir. pénz­
ügyminiszter Török Ferenc aknaszlatinai bá­
nyamérnököt nevezte ki.

Szatmármegye közgyűlése. Rövid, 
félórás közgyűlést tartott pénteken Szatmár­
megye törvényhatósági bizottsága. A rendkí­
vüli közgyűlésen letárgyalták a tárgysorozat 
összes pontjait, amelyek közül kiemelendő­
nek tartjuk, hogy két községnek a korcsmák 
vasárnapi zárvatarlása tárgyában hozott ha­
tározatát jóváhagyták. Az alkohol elleni vé­
dekezés terén nagy jelentőségűek az ilyen 
intézkedések és Szatmármegye közgyűlésének 
ez a határozata irányadóul szolgálhat a többi 
községeknek is.

Megsemmisített választás. A belügy­
miniszter a Szatmármegye ezidei őszi köz­
gyűlésén történt közigazgatási bizottsági tag­
választást — amelyen Jékey Zsigmondot, 
Böszörményi Zsigmondot, Luby Bélát, Szu- 
hányi Ferenczet és Tóth Mórt választották 
meg — megsemisitette, és uj választást 
rendelt el.

Vörhenyj árvány Munkács környé­
kén. A Munkács várost környező községekben 
járványszerüleg lépett fel a vörheny s nap­
nap után mind több áldozatot követel.

Papszentelés. Firczák Gyula gk. püs­
pök a szokásos karácsony előtti papszentelést 
1912. február első felére halasztotta.

Államsegély. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter a dolhai gör. kát. templom 
építési költségére 8000 koronát utalt ki.
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intéző eljegyezte Nagybányán nagyszalatnai 
Klauszer Zsófikét. — Huszár Tusit, Huszár 
Frigyes beregszászi főgimn. tanár leányát 
eljegyezte Szász Lajos pü. igazgatósági tiszt­
viselő. — Dr. Balogh Béla főgimn. gyakorló 
tanár eljegyezte Bentkovszky Ilonkát Bereg­
szászon. — Dr. Rezsy Béla eljegyezte Snoi- 
der Katót, Sneider József főmérnök leányát 
Máramarosszigeten. — Lenkey Lajos nagy­
károlyi ref. tanító eljegyezte Solymossy Ig- 
nácz krasznamihályfalvai lakos nevelő leányát 
Uray Klárát.

Házasság. Orosz Oszkár debreczeni 
máv. tisztviselő egybekelt Csernyi Juliskával 
Nagykárolyban.

Államsegély a „Talmud Torának“ 
és a „ Jesibának..“ A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a huszti talmudtora iskolá­
nak és a huszti Jesibának 400—400 korona 
államsegélyt engedélyezett. Hogy miért ? — 
ezen lehet töprengni a szegény magyar kul­
túra és keresztény világnézet néma har- 
czosajnak. Mert se a magyar kultúrának, se 
a keresztény életfölfogadásnak nem nevel ez 
a két zsidóintézmény. A Talmud Tora egye­
sület ugyanis a zsidó vallási és tudományos 
iratok tanulmányozására fenálló egyesület; 
„jesiba,, pedig a rabbi által fentartott iskola 
amelybe az ország minden részéről nagyobb 
fiuk sereglenek össze a talmudnak és azzal 
kapcsolatos zsidó irodalomnak a tanulására.
•— Még szebb kilátások a jövendőre 1!

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és chinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES DÁ VII) NÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Makóczy Géza papl
Szatmár, Sötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

P tfVfilPmT Akl szép és elegáns ruhát llgJDlöUl. akar a legdivatosabb 
szabász szerint, az forduljon teljes bizalommal

Hiskolczy Pál ári divat-szabóhoz,
Deák-tér 6., ki a legjutányosabb árban ké­
szít: téli kabátot, angol raglánt, felöltőt, 
öltönyt és szalonöltönyt, úgyszintén papi 
és egyenruhát.

JBrumer Herman
FÉRFI SZABÓ

Szatmár, Báthory-utcza 12. sz. 
FÉRFIRUHÁK,

úgyszintén felöltők, libériák, téli kabá­
tok a legjutányosabb árban készülnek 
előnyös fizetési feltételek mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek.

Irodai öltönyök 34 koronától feljebb.
Tartós munkai Szolid kiszolgálás!

Ahova feljárni is bajos ... A siká 
legmagasabb hegyen termett kitűnő siká 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 
tavalyi 30 krajczár. Saját töltésű 4 é 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöng1 
czimen egy butelia 50 krajczár. Házhoz v 
sikarlói bor egy félliteres buteliában idei 
tavalyi 20 krajczár. Pecsenye-bor egy féli 
rés butelliában 25 kr. *

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NY0MTAT- 
VÁNYQK ÉS TANSZEREK KAP- 
HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ 

X KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR-
& NÉMETIBEN. ISKOLAKÖZ 3. SZ.

Pályázati hirdetésolt egyszeri közlésének dija S K

ISKOLA
Hivatalos rész.

PÁLYÁZAT.
A nagyszokondi káritortanitói állásra 

pályázat hirdeltetik.
Az állás javadalma :
1) A hitközségtől 300 korona. 2) Állam­

segély 131 korona. 3) Stóla körülbelül 37 
korona. 4) 48 köbméter tűzifa beszállítva és 
felaprózva, melyből az iskola is fiitendő. 5) 
14 köböl búza. 6) 15 hold 508 d-öl föld, 
melyből 4 hold rét, 1 hold belső kert. 7) 6 
db. jószágra legeltetési jog. 8) 3 szobás lakás, 
kamara, ólak s egy csűr felének használata. 
Az adót a község fizeti.

Kötelessége az ismétlő iskolát vezetni 
s a kántor teendőket végezni. Pályázhatnak 
okleveles kántortanitók, kik az egyházi szer­
tartáshoz kótai és gregoriánum szerint tudnak 
orgonáin! és énekelni.

Az állás április 1-én foglalandó el. Fel­
szerelt kérvények január 10 ig Láng Ferencz 
espereshez küldendők Erdődre.

PÁLYÁZAT.
A láposbányai (Szatmár megye) róm. 

kath. kántortanitói állásra január 9 ig pályá­
zat hirdeltetik. Javadalma : uj lakás, 810 Q-öl 
területű kert, 48 m8 tűzifa, melyből iskola 
is fütendő, 80 korona egyházmegyétől, 50 
korona stóla, 50 korona tandíj, ti korona fa­
iskoláért, 750 korona államsegély. Választás 
január 10-én délután 3 órakor. Kérvények 
Felsőbányára Pály Ede espereshez küldendők.

A fizetésrendezés.
Zichy Jánosnak és államtitkárainak 

többszörös nyilatkozata után immár bizonyos, 
hogy a tanítóság 1913-ra eléri azt, amiért 
régóta küzd és amiért sóhajtva-sóhajtozik, 
vagyis végre-valahára oly fizetést juttat az 
állam a tanítóknak, melyből anyagi gond 
nélkül kulturemberhez méltó életet élhetnek 
s igy megelégedett, nyugodt lélekkel végez­
hetik hivatásukat. Nyilatkoztak erre nézve a 
szoeziális szakosztály előtt Balogh, és Nárai 
Szabó államtitkárok, nyilatkozott a munka­
párt kultuszvitája alkalmával Tisza fölhábo- 
ritó és a tanítóság önérzetét lábbal tipró be­
széde után Zichy János, aki Tiszával hom­
lokegyenest ellenkező felfogásról tett tanú­
ságot, midőn kijelenté, hogy a tanítóság 
anyagi helyzete „tűrhetetlen“ és hogy e ba­
jokat az 1913- i költségvetésben az 1912. év­
ben hozandó uj fizetési törvény által okvet­
len orvosolja. Másnap Huszár Károly inter- 
pellácziójára a ház plénuma előtt is megis­
mételte e kijelentését. Nemkülönben megál­
lapítható a különböző alkalmakkor kiadott 
kormánynyilatkozatokból, hogy már az 1912. 
évre is kapunk családi és drágasági pótlékot.

A tanítói szivek lázongását, a tanítói 
lelkekben végbemenő forradalmat föl kell 
tehát váltania a bizó, reményteljes várako­
zásnak, mert ha van egyéni és politikai be­
csület, úgy végre fölvirrad reánk is a szebb 
jobb jövő.

az említett „reményteljes várako­
zás azonban nehogy ismét valami letar­
giába való sülyedés legyen! Nem, sőt most 
kell igazán résen állnunk, most kell minden

követ megmozgatnunk ügyeinknek mentői 
kedvezőbb elintézése iránt. Ne mulasszuk a 
mi bajainkat továbbra is felszínen tartani s 
a közvélemény ős a sajtó figyelmét föl-föl­
hívni azokra az igazságtalanságokra, melye­
ket a tanítóság általában, de főkép a hitval­
lásos tanítóság szenvedett; rá kell mutat­
nunk arra a nyomorúságos állapotra, mely­
ben a magyar kultúra alapvető munkásainak, 
az állam egyik legfontosabb munkakörét be­
töltő s mégis legrosszabbul fizetett napszá­
mosainak részük van.

*

Aki figyelemmel kiséri a napi esemé­
nyeket, bizonyára emlékezni fog még a kir. 
tanfelügyelőknek az ősszel tartott értekezle­
tére. Ez az értekezlet javaslatokat terjesztett 
a miniszter elé; általános és részletekre ki­
dolgozott irányelveket jelölt meg, melyek 
hivatva varrnak, hogy a magyar kultúrpoli­
tikát. vezéreljék. Sok üdvös és szép határo­
zatot hozott és juttatott illetékes helyre ezen 
az értekezleten Magyarország tanfelügyelői 
kara, van azonban a sok között egy, mely 
most a tanítói fizetések rendezésének küszö­
bén kétszeres súllyal esik latba, s mely mi 
reánk hitvallásos tanítókra végtelenül vesze­
delmes és sérelmes lehet.

Azt mondja e határozat hogy a tanítói 
fizetések okvetlen, mielőbb emelendők az 
„eddigi arányban“. Ez a kitétel „az eddigi 
arányban“ azt mondja, hogy emelendők úgy 
az állami, mait a hitvallásos tanítói fizeté­
sek, úgy azonban, hogy e két tanítói kar 
fizetése közötti különbség továbbra is fenn­
maradjon.

Hát ez ellen az álláspont ellen mi, hit­
vallásos tanítók lelkünk egész hevével óvást 
emelünk, s az ily felfogás ellen teljes er­
kölcsi erőnkkel tiltakozunk.

Nem fog érni semmit az oly fizetés­
rendezés — bármily nagy mérvű legyen is 
az különben —- mely magyar néptanító és 
magyar néptanító között különbséget fog- 
továbbra is főntartani.

Semmi lesz az oly fizetésrendezés, mely 
a hitvallásos tanítók szivében továbbra is benn 
felejti azt a tövist, továbbra is ir, gyógyulás nél­
kül hagyja azt az örökké vérző nyitott sebet, mit 
az állami és nem állami tanítók fizetése közötti 
különbség ütött rajt. Az ilyen fizetésrendezés 
sei meg volna bénítva a hitvallásos tanítói 
kar ambicziója; e szép eredményeket elérő 
testület önérzetében, férfiúi önbecsülésében 
volna megtámadva, megsértve. Az ily fize­
tésrendezés korántsem eredményezné a rég 
óhajtott és minden komoly társadalmi faktor 
által kívánt tanítói békét és megelégedettsé­
get, ami pedig okvetlen szükséges volna az 
eredményes, elmélyedő tanításhoz, a falvak 
kultúrájának emeléséhez.

Ám tegyenek különbséget magyar ér­
zésű és nem magyar érzésű tanítóság között, 
mert, valóban, egyes oláh dászkálok — kik 
bevallottan, avagy alattomban a magyar ál­
lameszme ellen izgatnak, a „Dakórománia“ 
szellemében nevelnek, —- még azt sem ér­
demlik, amit most kapnak. így legalább 
volna^ okuk panaszkodni, hisz igy is telesir- 
ják Európa sajtóját állítólagos igazságtalan­
ságaival. Hadd éreznék ők is egyszer a ma­
gyar állam fegyelmét és vas vesszejét fizel- 
meikkel és államfelforgató törekvéseikkel 
szemben.

De hogy mi, katholikus tanítók miért 
nem érdemelnék meg ugyanazt a fizetést, 
mint állami kartársaink —- nem tudom meg­
érteni.

Három négy évvel ezelőtt ugyancsak a 
„Heti Szemle“ hasábjain egy czikksorozat- 
ban mutattam rá arra a nagyjelentőségű 
nemzetalkotó munkára, amit a kath. tanítói 
kar Szalmármegyében végzett. Kimutattam, 
hogy ez a tani tói kar a klérussal egyetértve 
együtt munkálkodva hogyan magyarosította 
meg bzatinárvármegye sváb községeit. Kons­
tatáltam, hogy az ernyedetlen munkálkodás 
következtében e falvak lakosai ma már ma­
gyarok, sőt nagyrészt soviniszta független­
ségi magyarok. Nem akarom most ezt az 
eredményes munkálkodást dicsőíteni, sem fel­
fedezni, mert hisz mindenki, aki ezt az ör- 
vendetes átalakulást felelős, vagy nem fele­
lős állásban figyelemmel kisérte, kalapot fog
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IRODALOM
emelni a katholikus templom és iskola nem­
zetnevelő tevékenysége előtt.

Es a kir. tanfelügyelői kar az ily ered­
ményekre rámutató kath. tanítóságot akarná 
ismét háttérbe szorítani és megszégyeníteni ? !

Nem ! kell, hogy az uj tanítói fizetés- 
rendezés legfőbb vezérelve legyen a magyar 
tanító és a magyar tanító közötti teljes 
egyenlőség.

A kir. tanfelügyelői kart különben meg­
értem, hisz az ő dédelgetett kedvenczeik az 
állami iskolák. Már most ha egyenlő volna 
az állami és nem állami tanítók fizetése, 
úgy a tanfelügyelők nem válogathatnák ki 
folytonosan a legjobb tanerőket a hitvallásos 
iskolák tanítói közül, mint tehették eddig. 
Ha ugyanis eddig valamely hitvallásos isko­
lánál működő tanító kiváló tanítási ered­
ménnyel, vagy értékes társadalmi működésé­
vel kitűnt, azt a kir. tanfelügyelő felszólította, 
menjen állami iskolához. S ha ezt a tanítót 
valami különösebb kötelék (pl. kántorsággal 
járó jobb fizetés) nem kötötte, örömmel és 
sietve pakolt és ment, hol jobb fizetés, ké­
nyelmesebb lakás, megértőbb elbánás és fő­
leg szebb jövő kínálkozott számára.

Éppen ezért szerintem a fizetés közötti 
különbség fen tartása ellen elsősorban az egy­
házi hatóságoknak volna érdekük fölszólalni. 
Hiszem, hogy egyik egyházfő sem örvend 
annak, ha épen legjobb és leglelkesebb 
munkásaitól fosztja meg őt az állami iskola. 
Ez nem lehet érdekük sem a katolikusok­
nak sem a protestánsoknak, de nem lehet 
érdeke senkinek, aki ismeri azt a tényt, 
hogy a kath. iskola szent hitünknek inten­
zivebb tanítása következtében mennyire mé­
lyebb és biztosabb életalapot nyújt tanítvá­
nyainak, mint a vallást legalább is semmibe 
vevő állami iskola.

Éppen ezért bízva-bízom, hogy a püs­
pöki kar felemeli hathatós szavát érdekünkben, 
s hogy lesz is eredménye e felszólalásnak. 
Ha a püspöki kar a maga erkölcsi tekinté­
lyével és hatalmával felszólal a hitvallásos 
tanítok érdekében, úgy az uj fizetésrendezés 
nem a kir. tanfelügyelők által proponált 
„eddigi arányokban“, hanem a teljes egyen­
lőség elvén fog fölépülni.

Oaál Lajos.

Gyanús kitüntetés. A hírhedt „Világ“ 
czimü fővárosi napilap a karácsonyi ünnepek 
alkalmával hirdetett pályázata értelmében tiz 
magyar tanítót részesített 200—200 kor. és 
egy tanítót 100 kor. jutalomban. A 200 ko­
ronás jutalmak egyikét Sebők Vilmos mun­
kácsi áll. el. isk. tanító nyerte el.

Tanitóválasztás. Herink József szé- 
kelyböői tanítót a mélyuti (Ung m.) rk. is­
kola tanítónak választotta meg.

MEGNYÍLT!!
a nagy farsangi vásár

a Szatmári Bazarlai
Játélt, porczelldn- és emaílle-edények, 
emléktárgyait, háztartási czikkek és 
díszműáruit nagy raktára. Viszontela­
dóknak nagy kedvezmény. Becses párt­

fogást kér, kiváló tisztelettel

BlatniezkyIstván
KAZINCZY-VTCZA 10.

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magan-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lapunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

Az 1867. óv útit fonállá Joó
László utóda órás és ék­
szerész czég Deáktér 8. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a 
KARÁCSONYI és ÚJÉVI vásárlók 
becses figyelmébe. Brilliáns éksze­
rek dús választékban olcsó és szo­
lid árak mellett.

|]Y H z

Karácsony hetét a színház is megünne­
pelte. Nem abban az értelemben, mintha a mű­
sor talán vallásos motívumok, ünnepi gondola­
tok kifejezője lett volna; még az előadott 
daraboknak a hétköznapok fölött álló művészi 
vagy erkölcsi értéke sem mutatta a színház 
ünnepét. Hanem ünnepelt a színházunk azzal' 
és úgy, hogy karácsony estéjén és Szilveszter 
napján nem tartott előadást, a többi napokon 
pedig gondosan kerülte uj daraboknak szinre- 
hozását. Tehát a munkaszünet jegyében ünne­
pelt. Eszünk ágában sincs emiatt támadni az 

I igazgatót; sőt dicsérjük humánus és korszerű 
I szocziális eljárását, hogy ha már más kará­

csonyi ajándékkal nem örvendeztethette meg 
színészeit, legalább egy kis pihenőt biztosított 
számukra. A karácsonyi ünnep mélységes esz­
méjét és bensőséges melegét méltóan kifejező 
színdarabot nem könnyű találni. Az ilyen elő­
adások elmaradásáért tehát nem érheti vád a 
színigazgatót. De azt már joggal elvárhattuk 
volna, hogy komoly irányú, tiszta erkölcsű 
klasszikus darabok emeljék, vagy legalább ne 
rontsák az ünnepi hangulatot. Olyat csak nem 
fog velünk elhitetni senki, hogy karácsony meg 
az „Ártatlan Zsuzsi“ egymáshoz valók.

A hét egyetlen újdonsága volt a Zola re­
génye után irt „L’assomoir“ („Pálinka“) czimü 
dráma előadása. Megrázó, tanulságos, bár kissé 
hátborzongató szocziális tárgyú darab. A pálin­
kának testet-lelket ölő, romboló hatását mutatja 
be a Zola erősen reális, sokszor brutális festé­
sében. Az előadás az idei szezon legkitűnőbbjei 
közé tartozik. Fehér Gyulának jól ismert és ál­
talánosan dicsért drámai tehetsége ez alkalom­
mal a Coupeau szerepében tüneményes alakí­
tást nyújtott. Ahogyan ő játszotta az akarat­
erejétől megfosztott, szenvedélyétől szabadulni 
nem tudó alkoholista küzdelmét a pálinka ör­
dögével szemben, az elsőrangú, csak kevesek­
nek adatott nagy művészi tehetségről tett két­
ségtelen tanúságot. Mit tudna produkálni ez a 
művész a klasszikus drámákban I Harmatit 
Zsenny is nagy hozzáértéssel, mély érzéssel, 
sok kedvességgel játszott; jó volna azonban, ha 
a hatásosabb jeleneteknél mérsékelné egy ke­
véssé érzelmi kitöréseit. Balázs Bálint és Tor- 
day Etel kitünően játszottak. Dicséret illeti még 
ifj. Lenkei György és Ross Jenő jóizü, termé- j 
szeles játékát, lilösb Lenkei Györgyöt is meg- j 
dicsérnők, ha jóakarata és alakítása egyenes i 
arányban állnának egymással; kár, hogy az 
arány fordított: nagyon igyekszik jól játszani s 
ez nagyon nem sikerül neki. (u.)

Heti műsor:
Szerdán „Testőr“.
Csütörtökön „A kis lord“.
Pénteken, szombaton és vasárnap „A 

lengyel menyecske".

Katholikusok tömörüljetek. Ezen a
czimen Kresznerics Gy. Ferencz máv. hiv. a 
debreczeni Kath. Népszövetség igazgatója nyolez 
oldatos kis népiratkát adott ki, amely tanulsá­
gos, érdekes és eleven tartalmával méltán sora­
kozik a debreczeni Népszövetség által kiadott 
hasznos és jó könyvek közé. A füzet a Katho­
likus Népszövetségben való tömörülésre szó­
lítja fel a magyar katolikusokat. Ára 4 fillér. 
Beszerezhető: Kath. Népsz. iroda Debreczen, 
Tímár-u. 44.'

A Magyar Könyvtár füzetei közt 
Berzemczy Albert válogatott beszédei jelentek 
meg, ezek közt politikai beszéde az egyházpo­
litikai reformokról, a melyek keresztülhajtásá- 
ban nagy szerepe volt Berzeviczynek. A füzet 
Berzeviczy több irodalmi beszédét is közli 
Beöthy Zsolt rövid bevezetésével. A M. K. má­
sik füzete Szőllösy Zsigmond öt érdekes novel­
láját adja, mig a harmadik füzet Pierre Loli 
finom szépségű, művészi festéssel megirt öt 
rendkívül megragadó egyiptomi képét foglalja 
magában Bállá Ignácz sikerült fordításában. A 
Lampel R. (Wodianer) czég kiadásában megje­
lenő M. K. füzeteinek ára 30 fillér.

A Fővárosi Színházak Műsora ez. 
vállalat füzetei közt H. Bataille színmüve “A 
szerelem gyermeke“ jelent meg Ábrányi Emil 
fordításában. A füzet ára 1K 20 f.

A.z imádságos könyv.
Az illusio-rontás legtöbbször kegyetlen 

dolog. De sokszor jó és kell is.
Példának okáért ha jó magyar nevek vi­

selői meg vannak győződve arról, hogy pénzük 
egy conservativ-Mberaús, magyar szellemű, ke­
resztény világnézetet hirdető lap betűiben ka­
matozik, a mely betűk értelmes mondatokká 
tömörülve tartalmas komolyságukkal úgy hat­
nak, hogy megkedveltetik az egyedül üdvözítő 
kormánypolitikát mindenekkel — pedig . . .

No, ha édes álmodozásaikból nem ébresz­
tette föl őket holmi halottaknapi czikk ; ha nem 
érezték meg a kaftán illatát névtelen senkik 
himnuszos ünnepeltetésében ; ha nem vették ki 
a „diadalmasan előretörő faj“ diktatúráját, mi­
kor vezérczikkek ömlőitek az iskolák becsukása 
miatt csak azért, mert meghalt egy diák, a ki 
nevét nem kereszteléskor kapta; ha véres 
könnyek ömlenek egy különben szomorú tra­
gédia miatt, de megint csak azéit . . . lásd 
fönnebb; ha reklámok magasztalnak minden 
görbejáratu orrtulajdonost; ha . . . no, ha ez 
sem beszél a conservativismusról, keresztény 
világnézetről álmodozóknak, elég világosan be­
szél ez a kis történet.

A Szatmár- nagykárolyi vonaton történt.
Egy szakaszban három félremagyarázha- 

tatlan accentusu, az ősök pajeszától megfosz­
tott alak. Beszáll hozzájuk egy — pap. Viho­
gás, szemmeregetés, terpeszkedés, aztán a jel­
legzetes bizalmaskodó firtatás : quis, quid, ubi, 
cur, quomodo, quando ? . . . A kérdések tola­
kodó özönét végre elvágja a pap azzal, hogy 
előveszi — breviáriumát.

Megint vihogás. De aztán hamar föltalál­
ják magukat a vigéczek.

— Vegyük elő mi is a mi imádságos 
könyvünket.

És előveszik a — ,,&zatnos“-t.
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-A.zok a czégtáblák.

Az examen a héberből nem sikerült.
Fényesen elbukott minden rendőr, még 

azok is,' a kiknek posztjuk a főtéren, Várdomb-, 
Attila-, stb. utczákon van, ahol zsidóbetüs feli­
ratok hirdetik, hogy igen keletiek uralkodnak itt.

A helyett tehát, hogy a már eszmegyáro- 
silag megrendelt uj franczia nyelvű czégtáblák 
tanítsák ismét uj nyelvre a kulturtörekvésü 
rendőrséget, még egy darabig a régi hirdető- 
táblák szolgálnak tankönyvül.

A pótvizsgálat husvétkor lesz.
És azon túl megszűnnek a héber irásu 

hirdetések.

Belső munkatársak :

HARASZTHY BÉLA dr., MERKER MÁRTON dr. és URL KÁROLY dr 
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

lahlström 
* Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —

Szivattyúk felszere­
lését elvállalja.

jQjjSjjgjjjjsjjjjijBj jjjjj
Legczéiszeriibb és legalkalmasabb

farsangi ajändBkok
kaphatók

HERCZSÁNDOR
keztyüsnél Szatmár,

Deáktér, Városház épület.

Hölgyek részére S&Ät
fésű, manicure kasetták nagyon előnyös 
árakban. — Óriási raktár mindenféle bőr 
bélelt és kötött keztyükben.

rti U -]

Bútor márványok raktáron.

Bel- és külföldi kőfajokból

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok swszegélyezéseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragdszati mun­
kákat

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

Grosz I. Izidor
■irkőgyároa és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11

1
le e

Bútor márványok raktáron. J

WalekésRajz
angol és franczia különleges- 
segít ezipészek, hol saját ké­
szítmény ü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széclienyi-ii. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

Ha olcsó és jő lisztet akar venni,
Ila friss, jó fűszert akar olcsón venni, 
Ha lisztánkczelt olcsó s jő bort akar 
Ha jő festők- és lakkárut (inni,

akar használni ; úgy keresse fel

Lindenfeld = Domokosné
legolcsóbb fiiszer és vegyesárn üzletét 

Szatmáron, Deák-tár 27. sz.,
báró Vécsey-há*. — Telefon 874. sz. 

és Árpád-U. 22. Telefon ST'S. sz.

úri- és női-czipész 

Szatmár, Posta-köz.

ül Készítek a mai kor ige- fé­
nyeinek megfelelően bár­
minemű e szakmába vágó

MUNKÁKAT.
Hibás lábakra külö­
nös gondot fordítok.
M eg re n cl eléseket gy orsa n 
és pontosan eszközlök.
Javításokat elfogadok

Nagybecsű pártfogását kérve, 
kész szolgálattal

ML AD ENCSIK, CIPÉSZ

Hirdetések jutányos árban 
közöltéinek.

laTt^lai!^laiiiataMaMBII5Mai5M[5ÍÍÍlÍ51Mgll^an3llGnBlial|[niatniltBl^fEi^

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
ÖS" Több egyenruhgzati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a íosulyt az elegáns sza- 
bas es finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati es hadi felszerelési intézet' Üzletem nagy 
forgalma altat áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czeg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; 

biztosítom, hogy a legesekelyebb megrendelésnél is a legnagvobb 
megelegedesere fog szolgálni. 6

INCrLIK JÓZSEF,
7 ™szabómester•
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Buhinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a róm. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. 6. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János- 
né évek óla jó hírnévnek örvendő

$ köszörűs-műhelyét 35

folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. ó. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A rn. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel

Buhinszky Sándor
köszörűs.

ROZSNYAY és JÁSZAY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,

mechanikai gépjavító
MŰHELYE

SZATMÁR' NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől.)

Varrógép, írógép, gramofon és fegyver javí­
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz- 
közlíink. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari czélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók.

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

A f. évi szatmári kidlllitáson jó mun­
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.

11

Szatmár, Deáktér 2. sz.
minden idényben mindennemű
:: élővirág- díszmunkák :: */cir

X alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- ^ 
V szoruslány- és mellcsokrok. — W 
Mf Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 
^ rak, sircsokrok a legizlésesebb ^ 
A kivitelben, jutányos árban pon- já,
£ tosan és gyorsan készíttetnek. £ 
•K >y

Vidéki megrendelések különös X* 
gonddal elintéztetnek. Park- s 1 

S kert-rendezések vállaltatnak. ^
co V/

j*. Sürgönyczim : Bertha kertész" »62« é C rwi „ E _ *•  r *if
>y

Szatmár. Telefon-szám 37,
W

iSSSSis-1*

y Legszebb kivitelben ^

' tisztit minden ruhaneműt, E
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
gőz és villanyerőre berendezett

mii-vuhafestö
vegyéHzeti tisztitó- intézete.
Szatmár, Várdomb-utca 16.

Fióküzletek Szatmáron :
Attila-utcza 4., (Majercsik-féle ház.)
Kazinczy-utcza 21., (dr. Wallon-féle ház.)

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef leikndla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótállással szállit kitűnő minőségbeli tmiiiúlittos olcsó árak mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renoválI
Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

UZT Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. TSEJJ 60

BANK LŐRINC
első rangú női divatterme 
Szatmár, Széchenyi-u. 14. 

Uray-ház, I. emelet.

Van szerencsém felhívni a n. é. helybeli és vidéki 
hölgy közönség figyelmét elsőrangú

női ruha divatterinemre,
hol a legújabb francia és angol divat szerint készülnek 
mindennemű női felsőruhák, u. m. kosztümök, blúzok, 
aljak, köpönyegek, pongyolák stb. személyes felügyelet 
mellett elegáns szabás szerint és gondos kivitelben. 

Egyszersmind tudatom, hogy dús

Kész Női Ruharaktárt
rendeztem be kizárólag saját kószitményü női felső­
ruhákból. kosztüm- és köpönyegekből, melyeket a leg" 
jutányosabb árért áru itom. Az áruk jóságáról és finom 
munkájáról mindönki meggyőződhetik anélkül, hogy 
vásárlás kölolozné.

A n. ó. hölgyközönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

Bánk Lőrinc a berlini "szabász akadé­
mián képzett oki. szabász.

$

— Láttad már Bánk Lőrinc kész női ruharaktárát ? 
— Még nőm.
— El no mulaszd megnézni a szebbnél - szobbb női 

felsőruháit, melyok ogytől-egyig a legújabb divat szerint 
készültek.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, ,

az forduljon bizalommal

Yuja János aki dúsan felszerelt ozipö-raktárában
- csakis valódi finom bőrből a már Is vi­

lághírű hazai gyárakban készült ozlpő-
\ két és csizmákat nagyon Is verseny- 
1 képes árakban hozza forgalomba és
- üzletéből minden olosóbbrendtt készít­

ményt, a szokásos bőr- és talputánzato-
O____ 1 f fi j r kát teljesen kiküszöbölte, s akinek áruiözatmar, DcaJE-tér °s,n°8s*o dolgában is párját ritkítják.

Kívánatra mérték után bármilyen ki- 
(Keresztes András-féle ház), m vitáin exipOk éa calimtk is készülnek.

iL . ».v.
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SMatniczfiy 3ános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Raktár:
Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.

(Koviáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Sxatmáron.

Fennáll lé év óta.

Szolid árak

Pontos kiszolgálás.

Tfészit a leg kénye• 
sebb Ízlésnek is 

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályhák a t, 
takar éktüzliely eket 
kandallókat,fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
fis a kis elsőrangú 
'-y kályhás munká­
sokat, alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
JAégi kályhák uj 

szerleezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

Költözködés
miatt csak e hó végéig lehet olcsón 

vásárolni

Györy Károly üvegkereskedésében.

As egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentes

l

mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
János-íéle szab. 
és orvosilag ki­
próbált eredeti 
vizszürökészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS =
GYÁR ES RAKTÁR:

^5“ BUDAPEST, V., VÁCZt-UTCZA 41. -,r ' ÖTSZÖR
S/jA-M. kitüntetve.

Czéglulajdonos: Kronberg Jó­
zsef a Ferencz József-rend 
lovagja, Kloti’d főhorezogasz- 
szony ő cs. és kir. fensége 
és Magyarország herczeg- 
pri m ás U r O E m inén ti áj á na k 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
dij- és bér mentesen küldetnek.

A budapesti, váezi, központi és egyházmegyei, 
valamint a nyitrai, pécsi, székesfehérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyleiek, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a es. 

és kir. hadsei og szerződött szállítója.

Telefon 167-34.

Ajánlja: miseruha és egyházi 
szerelvényekből dúsan Íbi­
szei olt nagy raktárát, moly 
bővelkedik gót-, román- és 
renosánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontiBkáló szerekben, 

stb. sth.

r r r

HETI KAVEHAZ ES ÉTTÉRÉI
SZATMÁR - NÉMETI, EÜSlmiA GUBÁS IPARTÁRSULAT 

HÁZÁBAN.

L

Szatmár város Németi részén egyedüli kávéház cs éüerem. 
Kitűnő magyar konyhával és jó Tájborokkal.

©ar CPHAMBEtE AraÉ. -ens
Naponta kétféle jóminöségü sör és zónareggeli.
Szives pártfogást kér Berger Gyula vendéglős.

Mélyen tisztelt vendégeimnek és jé bará­
taimnak boldog uj évet kívánok.

RETAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár- és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., %áczi-utcza 5i>. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Készít: stilszerii oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat, sekrestye- 
berendezéseket,, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. —■ Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka- 
fölvétel czoijából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és tervo- 
8 zeteket készséggel küldünk.
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Előnyős feltételek mellett folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 50—66 évig.
A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Stőnyös kölcsönöket nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árukra;

Folyósít jelzálogkölcsönöket;
Elvállalja építkezések ftnancirozását;

ELFOGAD K0\ KAMATOZTATÁS
RETETEKET 11 ° 0 11 MELLETT.

Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett.
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